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În perioada 2015-2017 dramaturgul   Ion Bălan (1934-2017) a fost director onorific.
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Ministerul Culturii anunță că a lansat Campania Citește Românește. El ne zice că 
Inițiativa are ca scop promovarea scriitorilor români și a literaturii locale în rândul 
cititorilor. Măi ipociților iar umblați cu cioara vopsită încercând să ne convingeți că este 
porumbel!? Păi cum susțineți voi scriitorul român? Hai că vă zic eu. Cu nimic. ZERO 
susținere. Hai să vă explic dragi cititori ce fel stă treaba în jungla aceasta. Un autor care 
publică la o editură câștigă 8-10% din procentul vânzărilor. Adică la o carte de 50 de lei, 
cu mult noroc, autorul câștigă între 4 și 5 lei, cu tot cu taxe. Nu e tare? Un autor 
muncește pe brânci ca să scoată cartea. Scriitorul al cărui nume este pe copertă și cel la 
ale cărui cuvinte aderăm și pentru care dăm banii ca cititori primește 4-5 lei (chiar mai 
puțin, din prețul de raft scăzându-se TVA-ul și impozitele pe drepturile de autor). O să 
mă întrebați: bine bine dar unde se duc banii?

Păi unde să se ducă!? LA STAT SE DUC. Banii se duc la stat și la distribuitori. 
Statul și rețelele de distribuție carte sunt, în mare parte, niște dragoni care scot flăcări 
pe nas și pe ...dos. Ei impun procentele. Adică să vă dau un exmplu simplu. Când am 
început eu acest drum si am vrut să-mi public prima carte am avut parte de o 
experiență unică. La una din multele întâlniri cu cei din industria de carte am fost 
informat că: Domnule scriitor noi vă publicăm manuscrisul dar ne oprim din prețul de 
vanzare 45-50 % apoi distribuitorul cu care colaborăm oprește și el 35-40 % din pretul 
de vânzare. Eu am întrebat stupefiat: Păi și eu rămân doar cu 10%? Răspunsul lor 
sarcastic nu a întârziat să apară: Și cu gloria.La fel de stupefiat am adresat o altă 
întrebare: Și vă ocupați voi de promovare? Răspunsul a fost sec. Nu. Dar vă anunțăm că 
vă facem retur cărțile care nu se vând și le scădem din preț. Am făcut un calcul rapid și 
am înțeles că scriitorul din România nu doar că nu câștigă de pe urma romanelor sale 
dar în final mai aduce și bani de acasă. Deci scriitorul al cărui nume este pe copertă și 
pentru cuvintele pentru care voi dați bani atunci când cumpărați cartea primește doar…
aplauze. Toți banii se duc la ei… la stat și la distribuitori. Văzând aceste nedreptăți am 
decis: Dacă tot este să aduc bani de acasă mai bine construiesc cu resursele mele un 
mecanism propriu prin care să-mi vând romanele. Așa a luat naștere librăria online 
unde cititorul poate să-mi cumpere cărțile. Așa că Ministerul Culturii să înceteze cu 
acțiunile ipocrite intitulate pompos campania Citește Românește. Pentru ei, artiștii, nu 
există decât ca sursă de impozit (per capita). Pentru ei noi nu existăm. Pentru că acești 
mercatili care ne conduc nu citesc și nu merg la teatru sau la un vernisaj.

Statul nu susține cu nimic cultura.
Textul ăsta vreau să rămână și peste 50 de ani. Să nu se mai mintă. Autorii sunt 

considerați gunoaiele cu care statul șterge pe jos. Așa că acesta nu e campania Citește 
Românește. Este campania autorului care nu primește nimic în schimb, chiar și în 
momentul în care vinde la nivel de mii. Este o campanie prin care se urmărește doar 
colectarea de bani.

Vreau să nu se mai mintă.
Vreau să nu se mai spună minciuni de cât de mândri sunt ei pentru că noi suntem 

autori români.Vreau ca autorilor români să le fie virate integral încasările pentru 
romanele lor. În definitiv cititorul când cumpără cartea plătește autorul... nu 
distribuitorul... nu statul. 

Cred că a venit vremea... cărților pe față

SILVIU RADU
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În data de 21 iunie 2020 la terasa Blasova din Brăila, în condiții de 
izolare, Valeriu Ion Găgiulescu și Litera13 au organizat o întâlnire de 
suflet cu oameni de cultură din Brăila pentru prezentarea volumului 
VIG pe NET, atitudini, păreri, amintiri apărut la editura InfoEST. 

Au participat alături de autor, epigramista Stela Șerbu Răducan, 
poetul Alexandru Costin Tudor, pictorul Hugo Mărăcineanu, editorul 
Mihai Vintilă, epigramistul și poetul Vasile Mandric și epigramistul 
Ionel Jecu.  

Valeriu Ion Găgiulescu a organizat cu Litera13 
o întâlnire de suflet
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Litera13 menționată în ComPRESA 
Revistelor din Convorbiri Literare

Revista Convorbiri literare în numărul 3 (291), al lunii martie 
2020, prin Valentin Talpalaru, face o prezentare numărului 21 
al revistei noastre, la rubrica comPRESA Revistelor. 
Mulțumim! 

Litera 13 la Islaz. 
Întâlnire cu scriitorii din Turnu Măgurele

În documentarea pe care au făcut-o în luna iunie în 
comuna Islaz, județul Teleorman, membrii Literei 13 au 
vizitat  monumentele legate de evenimentele adunării 
populare care a aprobat Proclamația de la Islaz în anul 
1848. 

Au participat Virgil Andronescu și Mihai Vintilă iar ghid 
le-a fost scriitorul Valeriu Ion Găgiulescu. Cu ceva timp 
înainte o altă delegație a Literei 13 alcătuită din 
Alexandru Costin Tudor și Virgil Andronescu a mers pe 
același traseu. 

Tot cu prilejul acelei vizite membrii Literei 13 s-au întâlnit 
cu o serie de scriitori din Turnu Măgurele cu care au 
schimbat cărți și reviste. O parte din cărțile primite le 
puteți găsi la rubrica Semnal din pagina 27. 

Mulțumim și pe această cale ghidului nostru 
teleormănean. (M.V.)
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Jurnal urban | 
Virusul care ne ajută să fim proşti

Dunning si colegul lui, Justin Kruger, au 
efectuat un studiu, testând capacitatea 
judecății, inclusiv gândirea logică, 
cunoștințele despre sănătate, informațiile din 
domeniul științei și altele. După ce, în baza 
testului, au reușit să formuleze o apreciere 
pentru fiecare din indivizii testați, au solicitat 
opinia lor proprie, privind modul cum s-au 
prezentat la test. Persoane care răspundeau 
abia la 10-15% din încercările testului erau 
covinse că, de fapt, 55-60% din 
răspunsurilor lor erau perfect corecte.

Concluzia: există la mulți tendința fermă de a 
se considera net superiori propriului nivel.

Dunning consideră că incapacitatea 
oamenilor de a-şi evalua propriile cunoștințe 
este un fapt foarte grav pentru societate. 
Până și în domeniul științei, există oameni 
insuficient pregătiți, ale căror evaluări 
servesc la adoptarea hotărârilor, în baza unor 
simple păreri iluzorii și nefundamentate 
apreciază Dunning.
Studiul despre care vorbesc a fost publicat în 
anul 2003 în Jurnalul personalității şi 
psihologiei sociale al Asociatiei Americane de 
Psihologie.

Având în vedere descoperirile cercetătorilor 
americani, nu mai e nici un mister de ce 
suntem proşti.
Eu cred că următoarea pandemie după 
Coronavirus va fi cea a Prostiei.

Nu mai are rost să vorbesc acum de celebrul 
Decalog al marelui lingvist Chomsky cu cele 
zece principii de manipulare a maselor. 
Pentru că și manipularea asta începe tot de la 
prostie. Cine poate fi mai ușor manipulat 
decât prostul?

E îngrijorător rezultatul acestor studii.
Sfatul meu: să avem grijă să nu ne infectăm 
cu virusul prostiei. E cel mai periculos.

Nu e glumă, e o recentă descoperire a 
cercetătorilor. Pe scurt, a fost identificat un 
virus care infectează creierul uman şi îi face pe 
oameni mai proşti, fără ca starea de sănătate 
generală să fie afectată.

O descoperire şocantă a unor cercetători 
americani de la Johns Hopkins Medical School, 
Universitatea din Nebraska este a unui virus 
care infectează, de obicei, algele verzi şi care 
nu a mai fost detectat până în prezent în 
organismul oamenilor sănătoşi, virus ce 
afectează funcţiile cognitive ale creierului 
uman, inclusiv procesarea vizuală şi 
conştientizarea spaţiului din jur, conform 
indenpendent.co.uk.

Cercetătorii au făcut această descoperire în 
timp ce efectuau un studiu privind microbii care 
infectează gâtul uman. Concret, ei au 
descoperit un ADN în ţesutul din gâtul unor 
voluntari sănătoşi care era similar cu ADN-ul 
unui virus despre care se ştie că infectează 
algele verzi. Aceasta este o dovadă uluitoare că 
organismele inofensive care trăiesc în corpul 
uman pot afecta comportamentul şi funcţiile 
congnitive, a declarat Robert Yolken, 
virusologul care a condus studiul.

Dintre cei 90 de participanţi la studiu, 40 erau 
purtători ai virusului. Persoanele participante la 
studiu au avut rezultate mai proaste la testele 
menite să măsoare viteza şi acurateţea 
procesării vizuale. De asemenea, aceşti indivizi 
au obţinut scoruri mai proaste la sarcini făcute 
să măsoare atenţia.

Studiul a fost publicat în revista Proceedings of 
the National Academy of Sciences.

Psihologii au stabilit: prostii nu își dau seama 
de prostia lor

Zece ani! De atât a avut nevoie şi celebrul 
profesor David Dunning, de la universitatea 
Cornell, SUA, ca să ajungă la concluzia că 
foarte mulți oameni sunt capabili să își formeze 
propriile opinii şi chiar concepte despre ceea ce 
habar n-au.

Gabriela POPA
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De fiecare dată când dormea în patul din 
camera de oaspeţi, Coriolan visa acelaşi lucru: se 
vedea pe un câmp acoperit cu salvie. La început 
nu ştia că era un câmp cu salvie însă imaginile 
din visele sale erau atât de reale încât memoră cu 
uşurinţă fiecare detaliu: frunzele verzi cu tentă 
albăstruie, alungite şi acoperite cu un puf 
albicios, ori eflorescenţele verticilate, movii care 
transformau întregul câmp într-o explozie de 
culoare... A doua zi căută informaţii  despre iarba 
din visul său, scormonind prin cărţile din 
biblioteca mare cât peretele.

Ceea ce îi apăruse în somn lui Coriolan 
părea paşnic dar îl uimea şi înspăimânta, 
deopotrivă, fiindcă apărea numai când dormea în 
camera de oaspeţi de la etaj şi pentru că era de 
un realism copleşitor. După ce îşi acceptă frica 
faţă de câmpul cu salvie, prinse curaj şi în lumea 
din visul său. Începu să păşească, la început 
prudent, printre plantele cu flori violet, înalte 
până la genunchi iar senzaţia era absolut 
uluitoare. În vis, pasul i se afunda parcă într-o 
masă mustoasă, moale care făcea Pleosc! Pleosc!. 
Când strivea plantele sub talpă întreg câmpul se 
unduia, făcându-l să îşi păstreze cu greu 
echilibrul, la fiecare mişcare. Ameţeala care îi 
învăluia unduirea mersului îi zgândărise şi o 
senzaţie uşoară de greaţă, ca în copilărie când 
urca în căluşeii de la Bâlciul Moşilor. 

Dimineaţa, când se trezea, încă îi mai 
răsuna în urechi sunetul de iarbă strivită sub paşii 
săi, Pleosc! Pleosc!... şi resimţea o greaţă venită 
parcă direct din iarba aceea stranie, mutantă, 
alcătuită din săculeţi minusculi, plini de clorofilă 
sau de ce-o fi fost zeama albastru-verzuie şi 
cleioasă care i se lipea de tălpi. Lipicioasă și 
dezgustătoare. De greaţă sau de spaimă, Coriolan 
încercă să evite modesta cameră de oaspeţi. Atât 
cât putu. Nu mai avea în oraş rude sau prieteni 
iar vizitele celor apropiaţi veneau întotdeauna la 
pachet cu oferta de a rămâne peste noapte. 
Invariabil, avea ghinion. De câte ori primea 
oaspeţi, aceştia refuzau camera de oaspeţi cu 
vehemenţă şi tot el trebuia să doarmă în ea. 
Probabil, că aşa voiau ei să lase o impresie bună 
gazdei... ori să arate că sunt oameni fără 
pretenţii, care se mulţumeau cu puţin şi nu voiau 
să deranjeze. Ah, nu, canapeaua din sufragerie 
este de ajuns... refuzau cu politeţe sau Dacă vă 
mai deranjaţi cu ceva, să ştiţi că plecăm la 
hotel..., însă nu plecau ci acceptau să doarmă 
oriunde numai în camera de oaspeţi, nu. 
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Coriolan întâlnise şi situaţii în care 
oaspeţii acceptau iniţial camera de oaspeţi dar 
imediat ce vedeau patul masiv cu încrustaţii 
din lemn de nuc, ambianţa întunecată şi, în 
general, aerul ei de camera veche, refuzau fără 
să mai stea pe gânduri. Aşa că îi revenea tot lui 
sarcina frisonabilă de a dormi în camera de 
oaspeţi, lăsând dormitorul său la dispoziţia 
oaspeţilor. Noaptea visa din nou câmpul cu 
salvie... însă, de fiecare dată, experienţa se 
amplifica până acolo încât senzaţiile deveneau 
tot mai reale iar salvia strivită părea tot mai 
vâscoasă şi mai albastră. Tulpinile firave de 
salvie se transformau treptat si implacabil în 
terminale sensibile cu ajutorul cărora Coriolan 
simţea adierea vântului, căldura blândă a 
soarelui şi mirosul puternic aromat al florilor 
violet. 

Se simţea speriat dar de fiecare dată îşi 
spunea că nu ar trebui să se îngrijoreze atât de 
mult. Citise că latinii din vechime i-au spus 
plantei salvia inspirându-se din cuvântul salvus 
care înseamna sănătos. De atunci şi până la 
sfârşitul Evului Mediu chiar se credea că aduce 
un strop de nemurire şi ţine la distanţă 
bătrâneţea. Nicicând o plantă nu a fost 
considerată mai darnică cu omenirea încât să 
ofere vindecarea a foarte multor boli 
cunoscute. De ce ar fi trebui să îl îngrijoreze o 
astfel de plantă?

Cu toate acestea, luptase luni întregi cu 
temerile sale şi încet, încet devenise extrem de 
abil în a găsi scuze şi a evita prezenţa 
oaspeţilor în locuinţa sa. De fapt, era o formă 
de eschivare din care spera să scoată mai mult 
timp până să găsească răspunsuri la visele sale 
din camera de la etaj.

Visul camerei de oaspeţi

Mircea CĂRBUNARU
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Primăvara anului următor îl găsi pe 
Coriolan cu mintea serios zdruncinată. Aproape 
că nu mai avea speranţa să scape de Visul 
camerei de oaspeţi. Da, ar fi fost un titlu bun 
pentru o carte dar nu şi pentru disperarea în care 
se afundase. Era încă departe de a găsi vreun 
răspuns iar cea mai la îndemână soluţie rămânea 
să nu doarmă niciodată în vechiul său pat din 
lemn de nuc cu încrustaţii adânci, însă nu avea 
puterea să reziste. Relaţia sa cu visul evoluase 
atât de rapid şi dramatic încât devenise 
dependent de evadarea sa stranie din realitate. 
Poate nici nu putea altfel... doar fusese de la 
început acolo. Văzuse salvia. Interacţionase cu ea 
şi împărtăşise experienţe senzoriale 
nemaiîntâlnite. De fiecare dată, iarba parcă voia 
să-i spună ceva... ca un ecou din depărtare, ca 
dintr-o altă lume, dar mesajul îşi pierdea repede 
sensul. 

Nebunia asta trebuie să înceteze, hotărî 
Coriolan. În una din zile închise uşa camerei de 
oaspeţi cu cheia şi o bătu în cuie. Îşi dorea să nu 
mai urce niciodată acolo dar lucrurile nu erau atât 
de simple. Camera îl chema la ea, scara de lemn 
părea mai îmbietoare ca drumul spre Eden iar 
Coriolan lupta din greu cu slăbiciunile sale şi se 
înfrâna înfigând unghiile adânc în carnea braţelor, 
lăsând urme vineţii şi însângerate. 

Spune-mi ce vrei, salvie nebună? urlase de 
mai multe ori, la capătul scărilor pe care nu avea 
curajul să păşească. Chemarea ei însă nu se 
oprea. Coriolan nu mai dormea nopţile, se 
frământa continuu şi înnebunea datorită atracţiei 
irezistibile pe care o simţea faţă de câmpul său cu 
salvie, până când... cedă.

Făcu acest lucru în seara unei zile de 
martie, odată cu lună nouă. Dar nu se avântă să 
facă acest lucru. Cântă mai întâi, în surdină, 
numai pentru el, ca într-un ritual Lună dragă, 
Lună nouă, dă-mi să beau apă de rouă/ Lună 
dragă, draga mea – fii tu azi perechea mea!. 
Cântecul ştiut din copilărie avea o semnificaţie 
tristă. Însă lui Coriolan îi plăceau astfel de 
simboluri. Uneori le căuta voit pentru a da 
importanţă alegerii sale de a duce o viaţă de 
celibatar, de om singuratic. Acum era un prilej de 
a întreprinde ceva important chiar sub secera 
îngustă a lunii de afară...

Îmbrăcă halatul său de casă vişiniu, se 
bărbieri cu atenţie şi îşi aranjă cu toată 
priceperea părul sur şi uşor rărit în creştet. Urcă 
apăsat, treaptă cu treaptă, până în faţa camerei 
de oaspeţi şi deschise uşa veche forţând-o cu 
ajutorul unei răngi scurte din trusa de scule, 
bifurcată la capăt. Păşi încet în cameră, se întinse 
în patul imens care ocupa aproape jumătate din 
odaie şi închise ochii. 

Somnul veni greu şi într-un târziu, sub tălpile 
sale auzi din nou sunetul slinos de iarbă strivită: 
Pleosc! Pleosc!. Se opri şi privi în jur. Câmpul cu 
salvie se întindea din nou stăpân peste orizont. În 
zare se vedea un cer violet care se asorta 
surprinzător de bine cu halatul său de casă. Era 
frumos. Îi plăcea... 

Sub el iarba lipicioasă se întărise pe tălpile 
papucilor de casă. Se întinse uşor pe iarbă, ca un 
fachir în patul său de cuie, încercând să nu 
strivească prea multe fire zemoase de salvie. Aşa, 
întins, senzaţia era de plutire. Iarba îl susţinea cu 
tulpinile ei fragile iar el... parcă naviga pe o mare 
albastru-verzuie. Da, naviga. Precum picioarele 
unui miriapod uriaş iarba îl împingea lin fără ca el 
să simtă ceva. Trăia o senzaţie adâncă de linişte, 
de plăcere încât, întreg trupul îi căzu într-o 
desfătare senzorială. Ca şi cum nu ar fi fost ale 
sale, nervii, muşchii, oasele trăiau în rezonanţă 
cu iarbă, cu plăcerea absolută. Speriat de invazia 
de bucurie din creierul său, Coriolan vru să se 
împotrivească dar nu reuşi. Se supunea ierbii 
care la fiecare mişcare îi înlocuia un nerv, o 
sinapsă, un centru al plăcerii. Creierul lupta să 
gândească, să raţioneze, să înţeleagă spre ce 
anume merge, dus aşa, ca un trup inert într-un 
sicriu, pe umerii a milioane de fire de salvie...

După un timp, Coriolan îşi dădu seama că 
plantele îi controlau conştientul nu fiindcă îl voiau 
alături de ele. De fapt, era eliminat. Era alungat 
de pe câmpul cu ierburi mişcătoare precum o 
mucozitate dintr-un plămân sănătos. În tot acest 
timp iarba îl răsucea ca şi cum ar fi fost prins 
într-un vârtej de ape, purtându-l către o imensă 
falie apărută din senin în mijlocul câmpului 
moviu-albăstrui. Tot mai repede, precum un râu 
gata să se prăbuşească printr-o cascadă, trupul 
lui Coriolan se unduia, plutea, naviga cu nervii 
frisonaţi de plăcere. Pe marginea faliei corpul 
înţepenit fu cuprins, ca într-o ultimă îmbrăţişare, 
de un mănunchi de fire uriaşe de salvie, care îi 
căutau cu înfrigurare pieptul. Pe sub halat, pe sub 
muşchi şi oase, ele îi găsiră inima şi i-o învăluiră 
cald în seva lor albăstruie. Împreunaţi, începură 
să cadă în golul fără de sfârşit.

Zborul se termină cu o izbitură 
nedureroasă şi Coriolan deschise ochii. În jur, 
camera de oaspeţi plutea ireală şi înceţoşată iar 
lângă el se înălţa ameţitor, deasupra podelei, 
patul masiv cu încrustaţii din lemn de nuc în care 
încă mai unduia salteaua cu apă. Coriolan 
strecură o mâna amorţită sub halatului vişiniu, 
încercând să găsească, în liniştea perfectă a 
odăii, zvâcnirea ultimei sale bătăi de inimă.

Sfârșit.
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Simfonia albastră - Symphonie bleue 
de Vasile MANDRIC

Lucia PĂTRAȘCU

Vasile Mandric este un scriitor care ne-a obișnuit cu 
epigrame spumoase, pline de haz, prezentate la fiecare lansare de 
carte, cu sonete remarcabile despre tot și toate, cu care dantelează 
volumele publicate până acum, cu plachete literare interesante, un 
condeier neobosit care promite scrieri în proză, ce-și așteaptă 
rândul la publicare. Iată că vine cu această carte de poeme 
bilingve, intitulată Simfonia albastră; Symphonie bleue, însoțită de 
traducerea remarcabilă a profesoarei Maria Mogoșanu, cea care-și 
așează pana înnobilată de frumoasa limbă franceză alături de 
protestatarele versuri ale poetului.

Deoarece poetul Vasile Mandric a fost și este un protestatar! Aduce în acest volum 
paisprezece Simfonii, majoritatea păstrate cu sfințenie în literatura de sertar, alături de alte 
scrieri, refuzate la vremea lor de edituri refractare la ideile speciale, gândite cu adevărul unei 
minți descătușate de chingile istoriei false. În mod firesc, și acelea își vor găsi locul în paginile 
altor volume pe care scriitorul, cu siguranță, le va publica. Este un material de bună calitate, 
cum avem și exemplul de față, ce ar fi păcat să se piardă în praful timpului. Aceasta este o 
carte publicată la Editura InfoEst, cu o alură elegantă, fină, așa cum ne-a obișnuit editorul 
Mihai Vintilă și cu o copertă deosebită, reprezentând lucrarea De-a lungul copacilor în 
Provence, semnată de Paul Cézanne.

Poetul Vasile Mandric este un luptător. Un luptător care a conștientizat în urmă cu mulți 
ani faptul că singurul inamic, inamicul public nr. 1, cel ce îl poate înfrunta este Timpul, care 
asemenea unui fluviu impetuos curge, curge și râde în sinea sa de tot și de toate. Nimic nu-l 
poate opri și faptul că omul îl măsoară cu unități de măsură convenționale este numai o 
iluzorie conveniență, cu care fiecare se amăgește. Dar tot Timpul este aliatul poetului, când, 
după aproape cincizeci de ani, iată, îngăduitor, îi permite să aducă în lumina paginii tipărite 
această creație de suflet, ce ar fi putut rămâne uitată în negura vremii, printre carii vechiului 
sertar. Face poetul o convenție și, sub titlul grațios de Simfonie, închină gânduri bune sau 
reproșuri, atitudini sau regrete. Totul într-o simfonie a propriei tinereți cum o numește inspirat 
poetul Virgil Andronescu, când autorul acestui volum își petrecea anii cei mai frumoși într-o 
epocă apăsătoare, ce nu-l reprezenta în valorile scrisului său și-i punea stavilă libertății de 
exprimare.

Timpul? Abrupt vorbind, Vasile Mandric se consideră uneori prieten cu Timpul sau îl 
consideră dușman alteori, după cum reiese din însuși gestul cuantificabil de a păstra în 
cuprinsul cărții data calendaristică a conceperii fiecărui poem, ca un reproș adus vremurilor ce 
nu i-au permis să se exprime deschis. Este vorba despre înțelegerea individului cu acest 
element aparent cunoscut și ușor de stăpânit, căruia i s-au stabilit propriile unități de măsură, 
dar care, în esență rămâne imprevizibil.

Acest volum, intitulat Simfonia albastră - Symphonie bleue, de fapt, dorește să 
zugrăvească problematica de viață albastră a perioadei finalului de socialism în România, arată 
prefațatorul volumului, poetul și editorul Mihai Vintilă.

După ce ne-a bucurat sufletul cu celelalte volume ale sale și le vom aminti pentru 
cunoaștere (Eli lama sabachtani, versuri, 2000; Spațiu răsturnat, versuri, 2014; Sonete, 
versuri, 2014; Sonete sub acoperire, versuri, 2015; Aventura secundei, versuri, 2017; Praf în 
cap, proză, 2017; 101 sonete, versuri, 2018; Sonete crepusculare, versuri, 2020 și acesta, 
Simfonia albastră-Symphonie bleue, versuri 2019), vom constata că Vasile Mandric și-a 
descătușat condeiul și a început să scrie și să publice din ce în ce mai mult, dar a descuiat și 
tainițele iatacului său sufletesc, scoțând din prăfuite sertare rânduri ce-și așteptau trezirea la 
viață.

(continuare în pagina 10)
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Plecarea la Iaşi a însemnat pentru 
acesta o rupere dureroasă de sine, aşa cum o 
va arăta în Amintiri din copilărie, dar care a 
însemnat în realitate ruperea de copilărie şi 
trecerea la altă vârstă spirituală.

Dar imaginile de viaţă humuleşteană şi 
nemţeană nu vor putea fi şterse din conştiinţa 
acestuia, acestea se vor sedimenta sub o nouă 
experienţă de viaţă, urbană şi intelectuală.
Rezultatele bune şi foarte bune obţinute la 
învăţătură la seminarul de la Iaşi îi dau curajul 
de a îmbrăţişa cariera preoţească, obţinând 
titlul de diacon la biserica Sfânta Treime din 
Iaşi. Datorită comportamentului nonconformist 
şi spiritului progresist de care dă dovadă Ion 
Creangă, în 1871 i se hotărăşte de o instanţă a 
Mitropoliei Moldovei suspendarea din viaţa 
preoţească.

A prins gustul vieţii de oraş şi de aceea 
se hotărăşte să se stabilească în mahalaua 
Ţicăului de unde putea să-şi ajute fraţii şi 
surorile veniţi şi ei la Iaşi.

Este preocupat mereu să-şi completeze 
studiile şi frecventează des mediul cultural şi 
intelectual al Iaşilor, căutând mereu o slujbă 
care să-i dea siguranţa traiului de orăşan.
Intrând în contact cu viaţa culturală a Iaşului, 
Ion Creangă evoluează spre o calitate 
intelectuală superioară.

Este descoperit de Titu Maiorescu, în 
anul 1864, care era director la Institutul 
Pedagogic de la Trei Ierarhi şi-l încadrează la 
această şcoală ca suplinitor, apreciindu-l 
pentru calităţile deosebite de pedagog.

Primeşte sarcini în comisiile de 
elaborare a manualelor şcolare şi pune pentru 
prima dată problema schimbării stilului 
tradiţional de învăţare cu metoda interactivă 
de predare şi asimilare a cunoştinţelor.

Ion Creangă | 
fascinația copilăriei noastre

Constantin AVĂDANEI

La 10 iunie 1837 (conform unor 
documente scrise), în satul Humulești de lângă 
Târgu Neamț, vedea lumina zilei Ion Creangă, cel 
care avea să devină, mai târziu, scriitor, autor de 
basme, povești și povestiri. Este considerat a fi 
unul din clasicii literaturii române, mai ales 
datorită operei sale autobiografice Amintiri din 
copilărie. 

Aşadar, să ne apropiem de satul Humuleşti, 
de lângă Târgu-Neamţ, localitate care la vremea 
naşterii lui Ion Creangă era populată de oameni 
modeşti, care îşi înfruntau sărăcia cu bogăţia 
spiritului, care schimbau faţa lucrurilor.

Aici putem să cunoaştem rădăcinile 
geniului său creator legat de habitatul cosmic, 
ambianţa socială, spiţa, familia şi deci de leagănul 
lui moral, care i-au dat materia de exprimare.

Aşa cum este descris în general satul 
românesc din acele vremuri de către marii oameni 
de cultură şi locul naşterii sale se caracterizează 
printr-un profund spirit humuleştean: credinţa în 
vrăji, interpretarea superstiţioasă a fenomenelor 
naturale, familiaritatea cu întâmplări şi personaje 
fabuloase, cu o mitologie folclorică bogată. Toate 
acestea au constituit izvoare de inspiraţie pentru 
creaţia operei acestuia de mai târziu.

Era fiul lui Ştefan a Petrei şi al Smarandei 
Creangă, familia mai având şi alţi patru copii. Ion 
Creangă copilăreşte până la şcolarizare în casa din 
Humuleşti.

Este meritul mamei, Smaranda, de a-l 
îndruma spre învățătură. Norocul vine și de la 
bunicul David care, pe cheltuială proprie, îl ajută 
să facă primii paşi spre învăţătură, la şcoala din 
Broşteni. Apoi își continuă studiile la Școala 
Domnească din Târgu Neamţ unde îl întâlneşte pe 
profesorul Isaiia Teodorescu (Popa Duhul) care va 
transmite învăţăcelului din Humuleşti întreaga sa 
comportare în viaţă, dragostea de adevăr, 
libertatea spiritului şi darul ştiinţei pedagogice.

De aici pleacă la Fălticeni, la şcoala de 
catiheţi, fiind înscris în catalog cu numele de Ion 
Creangă, nume care îl va purta toată viaţa spre 
marea glorie scriitoricească.

Abia a apucat în clasa I să desluşească 
catihismul, buchile, gramatica, scrisul şi socotitul, 
că Seminarul Socola din Iaşi cere de la această 
şcoală din Fălticeni un grup de şcolari buni şi cu 
vocaţie, printre care se afla selecţionat şi Ion 
Creangă.
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În anul 1868, după o colaborare fructuoasă 
cu alţi învăţători înaintaţi, cu experienţa sa 
pedagogică, definitivează abecedarul intitulat 
Metodă nouă de scriere şi cetire pentru uzul clasei 
I primară, care introduce metoda fonetică în locul 
metodei vechi a silabisirii în învăţarea scrierii şi 
citirii de către şcolari.

În perioada 1868-1875 îl găsim activând la 
societatea Junimea, adus fiind de Titu Maiorescu 
şi Mihai Eminescu.

Ion Creangă venea mereu împreună la 
şedinţe cu Mihai Eminescu, legându-se în marea 
lor glorie literară cu o prietenie nerepetabilă.
Dar odată ajuns între oamenii aceştia cu adevărat 
orăşeni, boieri, intelectuali autentici şi spirite 
foarte cultivate, Ion Creangă înţelege că alta este 
conduita care i-ar da o prezenţă între ei.
De aceea, trecând prin mari frământări de 
regăsire a personalităţii proprii, alta decât cea 
dată de orăşenire, el îşi reactualizează în vorbă, în 
gest şi atitudine, fondul sufletesc humuleştean.
Îndrumat fiind şi de Mihai Eminescu, îl vom găsi 
citind pentru prima dată în anul 1875 la Junimea 
poveştile scrise de el.

Publicarea primelor scrieri în Convorbiri 
Literare, începând din 1873, îi dă imboldul 
necesar de a scrie Amintirile din copilărie, 
inspiraţie care provine din substratul primei sale 
experienţe de viaţă, direct ţărănească, pe care 
junimiştii şi îndeosebi Eminescu o gustau foarte 
mult.

Adevăratul debut literar se consideră a se 
produce în anul 1875, tot la această revistă, cu 
povestea Soacra cu trei nurori.

Relaţiile de colaborare stabilite cu Iacob 
Negruzzi la această revistă îi aduc o deosebită 
preţuire şi recunoaştere a geniului său creator, 
fapt care-i permite să publice cea mai mare parte 
a creaţiei personale, cu toate că Titu Maiorescu îşi 
manifesta deseori rezerve faţă de valoarea 
scrierilor sale.

Până în 1878, sunt publicate celelalte 
poveşti. Este perioada de mare efervescenţă 
spirituală a povestitorului, încurajat şi susţinut 
de junimişti, îndeosebi de Mihai Eminescu.
Între anii 1881-1888 scrie Amintiri din 
copilărie; ultima parte va fi publicată postum.
După 1884, o boală necruţătoare a scriitorului 
se agravează şi puterea lui de muncă scade şi 
se va stinge din viaţă la 31 decembrie 1889, la 
Iaşi.

Ion Creangă rămâne una dintre cele 
mai pitoreşti figuri ale literaturii române, a 
lăsat o operă redusă cantitativ dar cu o 
substanţă extraordinar de bogată.

A intrat destul de repede în conştiinţa 
criticii, George Călinescu prin excelenta sa 
monografie Viaţa lui Creangă, 1938, îi 
defineşte pentru prima dată imaginea, ca fiind 
un erudit, un artist în esenţă, creator de 
excepţie, comparabil cu Eminescu sau 
Caragiale.
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(urmare din pagina 8)

Nu numai că tematica Timpului, a locurilor și a rădăcinilor l-a ținut captiv în propriile sale 
înțelegeri, motivându-l să scrie într-un anumit fel versurile sale, dar mulți cititori caută încă 
sensurile ascunse ale acestora. Am putea să comentăm despre câte a vrut poetul să dezvăluie. 
Dar, vorbind despre versuri în general, poetul francez Paul Valéry preciza: Versurile mele au 
sensul ce li se dă în momentul lecturii. Ar fi o mare greșeală - care ar contrazice esența poeziei - 
să se afirme că fiecare poezie corespunde unei anumite intenții reale și unice a autorului. Pentru 
acest motiv, înțelegem că această nouă carte limpezește încă o dată, dacă mai era nevoie, 
existența individuală a omului Vasile Mandric, poetul care și cu alt prilej a accentuat o teribilă 
lehamite față de tot ceea ce a trăit acest popor, în vremuri ce cuprindeau adevăruri triste, rămase 
sigilate într-un Timp a cărui stare istorică impunea aceasta. Spuneam și altă dată că poetul Vasile 
Mandric are proprietatea cuvintelor împletite în patima scrisului. El are perseverența unui creator 
care știe ce trebuie să scrie și atunci, cu o frenezie neașteptată la o anumită vârstă, aruncă în 
poiana cu flori a cititorilor săi, fluturii versurilor sale, desenate uneori în nesomnul orelor târzii, ori 
scuturate de stratul prăfuit sub care au stat pitite atâta timp. Daruri … daruri literare!
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 Închipuiţi-vă în puterea nopţii, că nici 
greierii/ nu mai îndrăznesc să ţârâie,/ c-ar pica 
cerul pe ei, aşa e de linişte, spune undeva, 
Marin Sorescu. Aşa ar fi fost, dacă nu era 
iarnă. Mi-aş fi spus şi eu, precum Razumihin al 
lui Dostoievski: Şi ce de idei îmi treceau uneori 
prin minte. Nopţile alea au şlefuit câte ceva, 
printre gândurile poetului aflat atunci în mine. 
Dar, cui îi păsa! Bunicul era alături, şi 
capcanele lui aveau să atragă vulpea către 
laţul ce i se întinsese. Într-o seară, pe când 
băteam cărarea spre locul nostru de pândă, 
am întâlnit un grup format din trei vânători. 
I-au arătat bunicului trofeele vânate în după 
amiaza acelei zile: câţiva iepuri şi o vulpe 
roşcată.
- Unde aţi vânat-o? a tresărit bunicul. 
- Tocmai dădea roată viei dinspre păduricea de 
colo..., au arătat vânătorii, cu palma 
îndreptată în zare.
Bunicul n-a zis nimic. A pipăit blana roşcată, 
apoi le-a urat drum bun: 
- Rămâneţi cu bine, noi doi – arăta înspre 
mine – vom vâna, diseară, o vulpe aciuată prin 
aceste locuri. L-am privit cu mirare în seara 
aceea pe bunicul, întrucât se aşezase dinaintea 
colibei pe un braţ de paie şi nu mai avea chef 
să agaţe sforile la porumbei în parii înfipţi 
prinprejur. Nu pricepeam, de ce bunicului îi 
pierise tot cheful.
- Nepoate! mi-a zis. Vulpea aia era trofeul 
visului meu, flacăra visului meu era... Şi acum 
nu mai înseamnă nimic. Privea în zare, de 
parcă ar fi văzut uliul care-i răpise visul.
- De ce, bunicule? 
- Am văzut-o, ea era. În mâinile vânătorilor 
aceia. De acum încolo, visele, vor rămâne 
numai vise. Şi ne-am întors spre casă, dar fără 
trofeul unui asemenea vis la cingătoare. Mai 
târziu, un oarecare  gând, s-a oprit, poate nu 
întâmplător, la versurile poetului spaniol 
Antonio Diaz Tortajada: Au spus că după 
noapte vin zorii/ şi iubirea/ apoi./ Dar noaptea 
stăruie şi nu se luminează. Şi, noaptea aceea 
de demult, încă mai stăruie.    
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Dickens îmi aduce (din când în când) 
aminte de acele nopţi, petrecute de Pip, prin 
mlaştini, când încă mai răsărea luna plină.
Mi-au rămas vii, în memorie, acele imagini cu 
acele năluci de pe linia orizontului de dincolo de 
mlaştini, unde se vedea o fâşie luminoasă de cer, 
o fâşie care acoperea luna mare şi roşie. Totul 
dura foarte puţin. Asta, pentru că luna, în cele 
din urmă, se ascundea, undeva, pe după o pâclă 
de nori. Nu mi-am închipuit altfel o mlaştină 
înfricoşătoare ca cea din Marile speranţe: cu aburi 
alergând pe deasupra tufelor şi smârcurilor, şi 
luna, sus ca un felinar, pâlpâind după terminarea 
gazului, iar doi ochi (neapărat de ocnaş) pândind 
la marginea drumurilor, undeva lângă o 
magherniţă coşcovită de ploi şi părăsită de 
oameni. Ar părea un vis, totul, dacă memoria nu 
ar închide în ea, ceea ce vreau acum a arăta şi 
cititorului. Şi, poate, nici nu mi-aş fi amintit de 
acel vis, deoarece uitarea e necesară (acum) 
pentru ca faptele să se împlinească (după cum 
zicea J.L.Borges). Şi, mie, memoria îmi sugerează 
că, astfel de întâmplări ori istorii, le vom povesti 
fără încetare, cu neînsemnate variaţiuni ale 
narării. Şi, ce ar fi mai important şi mai măreţ, în 
relatarea unei întâmplări oarecare? Să-i trăieşti 
integritatea, pulsul şi vibraţia clipei - aţi răspunde 
voi. Dincolo de păduricea de salcâmi, undeva în 
câmpurile unde-şi aveau sătenii mei viile, bunicul 
mă luă, într-o noapte, să prindem vulpea care tot 
da târcoale coteţelor de găini din sat. Îşi instalase 
o colibă, undeva, la marginea viei sale, în plin 
câmp, unde pusese, ca momeală, câteva păsări 
jumulite şi nişte porumbei vii, legaţi de picioare 
cu un capăt al sfoarei ce se termina la câte un 
capăt de par. Fâlfâitul aripilor, făcute de 
porumbeii care încercau să se desprindă de parii 
de care erau legaţi, după spusele bunicului, 
puteau ademeni, în plină noapte, vulpea care 
bântuia prin acele locuri. Îmi era milă de 
porumbeii aleşi drept momeală, dar, aveam 
încredere în bunicul, că lucrurile nu se puteau 
termina prost pentru ei. La urma urmelor, ascunşi 
între pereţii colibei cu înveliş din paie, învelit în 
şuba bunicului, şi cu el alături, nu aveam decât a 
ciuli urechile, când la zbârnâitul porumbeilor (ce 
încercau să se desprindă din laţul strâns de 
picioare, după care imediat urma ecoul unui zbor 
frânt prin troienele de zăpadă), când la marginile 
lizierei cu salcâmi, dinspre care bănuiam eu, că 
are să se ivească vulpea. Nu ştiu câte nopţi s-au 
scurs fără să se întâmple mai nimic, doar urechile 
noastre, ciulite către orice zgomot, pot povesti.

O vânătoare ratată

Tudor CICU
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Pe drumul cocorilor - piesă într-un act   

 Lucian BADEA

Nina: Deci asta era…
Iorgu: Asta, ce?
Jorj: Acum încep să fac înțeleg câte 
ceva…..să fac niște legături…
Nina: Și mie mi se pare….Cum de nu m-am 
gândit mai înainte!
Jorj: (cu un zâmbet pișicher) Ehei, cine-mi 
ești, craiule!
Iorgu: Nu e deloc ceea ce v-ar conveni vă 
amuze…Vă merge mintea aiurea.
Nina: De-asta …
Jorj: Bravo, mon cher …
Nina (îi întinde ziarul): Poftim… Hai, nu te 
supăra…
Iorgu: Nu mă supăr, de ce să mă supăr… (cu 
dificultate se ridică din fotoliu; sună un mobil; 
îl scoate fără chef din buzunar).
Jorj (caută să-l ajute): Hai, amice, mai cu 
nădejde, poate este ceva …
Iorgu: Am venit fără baston (răspunde la 
telefon) Alo… Alo… (palid, cu voce scăzută). 
Da… da… (se plimbă prin salon). Înțeleg… da… 
înțeleg…, dar…
Nina: (surprinsă) Fără baston, nu mai spune?
Jorj : Chiar așa, fără baston?
Iorgu: Măi, măi, nu vă vine să credeți!
Jorj: Mă duc să ți-l aduc, e în cameră, nu? 
(după un timp). Cred că ai o întâlnire…
Nina (lui Iorgu, care vrea să facă pași): Mai 
stai, odihnește-te puțin…Am și uitat să vă 
întreb, voi ați servit micul dejun?
Jorj: Eu nu, vă țin compania după ce aduc 
bastonul…(iese)
Iorgu: Nici eu… 
Nina : Mă duc să aduc micul dejun…(iese)
Iorgu: Nu știu de ce, dar parcă  nu mi-e 
foame… (aluneă în fotoliu, mobilul îi cade din 
mână). Nu prea sunt în apele mele. Mă simt 
vlăguit…de la ploaie, probabil… (își duce mâna 
la inimă).

Pe ușă  apare o doamnă tânără în alb; se 
apropie  de fotoliul în care stă Iorgu.
Olga: Bună dimineața, Iorgule, nu mă 
așteptai, așa-i ?      
Iorgu (mirat): Olga! Bună dimineața… ce să 
spun, după atâta timp… Cum să nu, te-am tot 
așteptat…
Olga: Da? Uite, am sosit… Atunci n-am putut 
veni…

PERSONAJE: Iorgu, Jorj, Nina, Olga.

Un salon  mare dintr-o casă de sănătate, 
potrivit pentru petrecerea timpului în tovărășia 
prietenilor. La ridicarea cortinei, așezat într-un 
fotoliu, Iorgu răsfoiește o revistă. Ceasul cu 
pendulă bate ora zece. Exact pe ultima bătaie 
intră Jorj. 
Jorj: Bună dimineața, coane Iorgule!
Iorgu: Bună dimineața.
Jorj: Văd că nu prea pierzi timpul...
Iorgu: Da, ai dreptate, nu-mi place să-mi pierd 
timpul...
Jorj (se apropie de fereastră): E o vreme 
tocmai bună de plimbare...
Iorgu:  Da, așa se pare, e o vreme tocmai bună 
de plimbare...
Jorj: Cei de la meteo anunțau furtuni serioase,  
ploi torențiale, ba chiar grindină...
Iorgu: Ei...
Jorj: : Din câte observ e destul de captivantă 
lectura…
Nina (intrând sprijinită în baston): Bună 
dimineața, stimați domni!
Iorgu: Bună dimineața…
Jorj: Bună dimineața, stimată doamnă, bună 
dimineața!
Nina: Mă întreb, domnule  Iorgu, cum îți poți da 
dumneata seama că e o dimineață bună dacă stai 
cu nasul în ziar…
Iorgu: Nu înțeleg de ce sau cu ce vă deranjează 
asta…
Jorj: Ei, nu te supăra, coane Iorgu, dar e păcat 
să stai aici cu nasul în ziar în loc să ieși, să te 
plimbi, uite, parcă suntem în Nirvana. Dumbrava 
asta este magnifică…
Iorgu: Da, o dumbravă minunată…
Nina : Vezi, dumneata persiflezi totul… Știi, 
cumva, pe unde or fi ceilalți? 
Iorgu : Cine pe unde poate. Unii la cabinet, alții 
la tratament, unii la plimbare, iar alții…
Jorj: În schimb pe dumneata,  de când te știu, 
de când sunt aici vreau să zic,  te văd în fiecare 
dimineață…
Nina: Chiar așa.  Și eu am observat asta…
Jorj: Să cumperi în fiecare zi revista sau ziarul 
ca să citești ce?...(ia un ziar de pe măsuța din 
fața lui Iorgu, aruncă o privire pe o pagină) 
Hopa…
Nina: Țopa… E ceva amuzant, domnule Jorj?
Jorj: Păi… (îi întinde ziarul Ninei)
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Iorgu: Știu, Olga, știu… accidentul… În sfârșit, 
după atâta timp…
Olga: … în sfârșit, …atunci nu puteam veni… 
Cred că te așteptai… să apar…
Iorgu: Te-am așteptat, ți-am mai spus. Eram 
chiar încredințat că vii, deși, recunosc, nu mă 
grăbeam să te întâlnesc…. Dar acum… acum cum 
de-ai venit…?
Olga: Am văzut că pleacă spre Sud, pe sub cer, 
cocorii.
Iorgu: Da, cocorii… Am aflat că cel mai destoinic, 
cel mai puternic conduce cârdul. Se pare că nu 
este prea ușor să ții calea spre Sud. Mereu spre 
Sud. Vântul, ploile… Când obosește, intră în stol 
și altul, odihnit, îi ia locul. Cel de dinainte se 
pierde … nimeni nu-l mai poate distinge, redevine 
unul dintre… Ce ciudată rânduială… Totul și 
întotdeauna se întâmplă la fel. Acum eu, Olga, 
mă simt cam ostenit… Alb, prea mult alb…
Olga : E o impresie, Iorgule, ești același…
Iorgu: Îți amintești? Atunci, am fi vrut să ne 
plimbăm…  Nu s-a întâmplat… Ceasul, Olga, 
ceasul… Bunica îmi zicea: Nu știi tu, băiatule, 
când vine ceasul….
Olga: Ne vom plimba împreună, Iorgule,…acum 
nu ne mai împiedică nimeni… Atunci… Jorj, dacă 
nu știi…
Iorgu: Bine, dar tu ești…
Olga: Și tu vei fi…
Iorgu: Nu mă îndoiesc… Cum de te-au trimis 
tocmai pe tine…? Din câte știu trebuia… să se 
arate altfel…
Olga: Legendă, Iorgule…Întotdeauna sunt trimiși 
cei care cunosc drumul cocorilor. Drumul spre 
Eghipet…
Iorgu: Așa, deci... De ce? 
Olga: Ca să nu rătăcească.
Iorgu (revine la Jorj): Deci, Jorj a fost… Jorj! Jorj? 
Dar…(încearcă să se ridice) De-ăsta îmi ești, mon 
cher…(Cade în fotoliu). Jorj, fii bun și adu-mi 
bastonul…
Olga : Ce rost mai are… Jorj este și el un cocor  
obosit. Se întâmplă…  
Iorgu: Dar…
Olga : Să plecăm, Iorgule, să plecăm spre Sud, 
spre Eghipet… Hai, sus!
Iorgu : Stai… mai poți întârzia  o clipă? Dacă se 
poate… (Duce mâna la piept, respiră sacadat, 
precipitat)
Olga: Vezi, Iorgule, ce frumos! Asta a fost …
Iorgu (sare sprinten în picioare): Ei comedie! Și 
Jorj nu mai vine cu  bastonul.
Olga (îl prinde de mână): Hai, sus, nu mai este 
timp…

Jorj (intră cu bastonul în mână): Coane 
Iorgule… Ei, mon cher, pe unde îmi ești? 
Nina (intră cu o servantă cu micul dejun): 
Micul dejun e servit, domnilor! Poftiți la masă… 
Dar, domnul Iorgu unde-i…?
Jorj: Craiul ăsta?! Bănuiesc că a plecat să se 
întâlnească cu Olga…
Nina: Olga? Care Olga? Cine-i Olga?
Jorj: Nu știu, uite, aici, în ziarul pe care îl 
citea, la anunțurile  amatorilor de ceremonii a 
subliniat un nume: Olga. Și un număr de 
telefon…
Nina: Eh, ce ți-e și cu bărbații ăștia, niciodată 
n-am avut încredere în ei.
Jorj: Ia, stai, hai să sunăm, să vedem cine 
răspunde… (scoate mobilul și formează 
numărul. Se aude vocea robotului: număr  
nealocat!) Nealocat? Ce-o mai fi și asta… Și 
totuși…
Nina: Un crai, nu zic eu bine…
Jorj: Un adevărat crai…
Nina: Cine s-ar fi așteptat la asta? Spune 
drept, te-ai fi așteptat?
Jorj:Ce ne-a păcălit, oameni buni…!
Nina: Și te-ai mai dus să-i aduci bastonul… 
Hai, măcar să ne bucurăm de micul  dejun. 
Jorj: Păcat că a început să plouă… Ce plimbare 
am fi putut face până s-ar fi întors conu’ 
Iorgu…! 
Nina: Vezi să n-o ștergi și tu că mă supăr… Și 
eu când mă supăr… (iese)

CORTINA

Constanța, 12 iunie, 2020, ora 23:45
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Volumul Răni călătoare, Editura NEUMA, 
Apahida – Cluj, 2019, 146 de pagini, semnat de 
scriitorul Florin Burtan, adună cincisprezece titluri 
de proză scurtă, premieră editorială în palmaresul 
de creator al poetului teleormănean, după o 
terapie intensivă în plan sentimental, pe o 
fundamentală emotivă şi un registru... uşor liric şi 
imprevizibil, cu variaţiuni şi tonuri în contrapunct 
ideatic, cu răni... sufleteşti, care au trecut, care 
s-au dus şi a rămas doar ecoul lor nostalgic, în 
urma unor vremuri de restrişte, de suferinţă, cu 
nuanţe de alean şi de tristeţi, fără acoperire, fără 
justificări uneori.

Un volum de literatură de contrast, între 
epic şi liric, doar aparent separat în limitele 
structurilor compoziţionale, într-un echilibru 
stilistic, în care se contopesc, de la debutul 
editorial al poetului Florin Burtan cu placheta de 
versuri Flaut pe răni, în 1979, alte treisprezece 
cărţi de poezie: Valea plângerii, Izgonirea din rai, 
Înstrăinări, Insomnii, Triumful disperării, Poeme 
de dor, Obsesia labirintului, Poeme de odinioară, 
Partea mea de târziu, Elegii din cătun, Flaut pe 
răni (cele mai frumoase elegii, antologie, 2014), 
Grădină amară (antologie, colecţia Opera Omnia, 
2014), Tu eşti demultul, mierea spulberată, Tren 
printre zodii şi trei cărţi de proză: Pedepsele, 
Amurgul zăpezilor şi Atelierul de tâmplărie.

Dar există atâta echilibru compoziţional 
între poezia şi proza scriitorului Florin Burtan, 
încât numai dacă ar păstra titlurile schiţelor... din 
volumul de proză scurtă Răni călătoare şi le-ar 
transforma în poeme cu rimă împerecheată, 
încrucişată sau îmbrăţişată, ar rezulta o mândreţe 
de carte de versuri cu Răni călătoare ... lirice.

Aşadar, volumul se deschide cu micro-
schiţa Moartea fântânii, pe doar patru pagini: 
Fântână binecuvântată, să potolească setea, să 
ţină satul în putere şi-n primeneală. Fântâna lui 
Dedu – aşa am apucat-o eu şi aşa i se spune. Cine 
o fi fost Dedu ăsta, nu am ştiinţă, vorbele de 
început şi-au pierdut culoarea, oamenii au uitat 
(Op. cit., pag. 5), ca să nu mai existe niciun 
dubiu, aveam de-a face cu Amintiri din copilărie, 
locul naşterii scriitorului Florin Burtan, comuna 
Crângu, fostă Ologi, la fel de dragă şi de 
nostalgică precum celebra Humuleşti din literatura 
inegalabilului clasic Ion Creangă.

Proza scriitorului teleormănean Florin 
Burtan este uşor atipică pentru specificul zonei 
epice de Sud, între ruralul emoţional al clasicului 
Zaharia Stancu şi luciditatea narativă a 
prozatorului de ultimă generaţie Valeriu Ioan 
Găgiulescu ori fantezia belicoasă a lui Dimitrie 
Stelaru, ambii din Turnu Măgurele, dar păstrează 
nota inconfundabilă a valorii literare, promovată 
de Gala Galaction sau Marin Preda.

În consecinţă, asumându-mi un risc (!) 
de neaderenţă la orice altă opţiune de cititor, 
insist pe cantonarea scriitorului Florin Burtan în 
arealul literar de Sud şi-i recunosc, fără 
exagerare, elementele de acceptare a sa în 
marea familie a literaturii valoroase din această 
parte de ţară, şi în comportamentul liric, unde 
are o contribuţie meritorie, dar cu certitudine şi 
în zona prozei cu totul particulară, a cărei 
tonalitate o aminteam mai sus.

Florin Burtan promovează o tehnică a 
prozei scurte şi-şi exersează apetenţele 
compoziţionale pe texte de mică întindere, 
care-i asigură valoarea epică tocmai prin 
senzaţia de miniatură, ca într-un scherzo 
muzical, în care dirijorul şi instrumentiştii abia 
dacă reuşesc să-şi controleze linia melodică 
reală. Prozatorul Florin Burtan scrie în maniera 
inconfundabilă a prozei literare de Sud, 
marcată de stilul şi personalitatea celui mai 
convingător, agresiv şi original scriitor modern, 
Marin Preda, alături de o pleiadă de condeieri 
capabili să definească un reper stilistic în 
domeniul prozei, care să înceapă cu Zaharia 
Stancu şi să se încheie într-un adagio 
maiestuos cu autorul Moromeţilor. Florin Burtan 
adaugă, discret şi convingător, note stilistice 
definitorii literaturii de Sud prin volumul de 
proză scurtă Răni călătoare, deşi eu îl 
aşezasem cu drepturi depline în rândul poeţilor 
români contemporani.

În fiecare dintre cele cincisprezece 
partituri de epică sentimentală din această 
carte există o frântură de suflet românesc 
dintr-o biografie naţională, pe care Florin 
Burtan şi-a asumat-o în limitele unei 
intimităţi, pe care fiecare cititor şi-o poate 
revendica, într-un colţişor de existenţă, pe 
cât de banală, de firească, pe atât de 
originală: Trudiseră, amândoi, vreo zece ani, 
pe meleaguri străine. Dormiseră şi 
mâncaseră pe apucate, hotărâţi să pună ban 
peste ban, să-şi împlinească visul (Căderea 
din cântec, pag. 10); pe un laitmotiv 
existenţial românesc din orice reper 
temporal, dar cu trimitere expresă şi 
inconfundabilă spre exodul contemporan al 
ceăţenilor noştri spre toate colţurile Europei,

Răni călătoare de Florin BURTAN

Dumitru ANGHEL
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într-o acomodare rapidă de identităţi de altă 
naţionalitate şi de moduri de viaţă cu totul şi cu 
totul altele decât neaoşismul nostru.
Proza scriitorului Florin Burtan păstrează toate 
modulaţiile stilistice ale literaturii de câmpie, 
câmpia de Sud, cu toate năzdrăvăniile frazării 
originalului Zaharia Stancu, din Salcia natală, ori 
din Alexandria, Roşiorii de Vede, Turnu Măgurele... 
sau Secara, locul naşterii mele!, pe care-l 
amintesc din motive de emoţie primară. Deşi 
poezia poetului Florin Burtan m-a convins pe 
deplin de valoarea şi potenţialul său de creator de 
literatură, volumul de proză scurtă Răni călătoare 
m-a fascinat şi mi-a stopat... posibilele împotriviri 
de aprecieri de analiză critică, pentru că, în cartea 
domnului Florin Burtan, m-am regăsit cu tot 
universul copilăriei mele de la Secara, de care 
aminteşte într-un episod epic şi, din acest motiv, 
ca şi din altele de factură literar-valorică, 
recomand volumul Răni călătoare cititorilor cu 
nostalgii presto-cantabile evidente.

Proza scurtă dar foarte valoroasă a 
scriitorului Florin Burtan are mereu alte izvoare de 
inspiraţie, dar toate au un singur reper 
sentimental: satul românesc de Sud, cu toate 
nuanţările şi unicitatea inconfundabile. În fiecare 
dintre schiţele sale, Florin Burtan are o fabuloasă 
manieră de a realiza mereu o altă personalitate, 
un alt personaj, cu o altă biografie şi, mai ales, cu 
o altă hachiţă caracterologică, o galerie de figuri 
umane, din care cele mai multe se alătură 
ipostazei portretistice generalizatoare pentru arta 
portretului atât de particulară scriitorilor din Sud, 
de la Turnu Măgurele până la Alexandria, Roşiorii 
de Vede...

Prozatorul Florin Burtan, fin observator şi 
rafinat cititor, a găsit formula magică, cu totul 
specifică, a zonei literare de Sud, pentru că, sigur 
s-a încadrat, conştient şi talentat, în universul 
epic al literaturii de excepţie încadrată între 
Zaharia Stancu şi Marin Preda. Stilul narativ de un 
manierism reprezentativ al celor două nume grele 
ale literaturii de margine s-a răspândit rapid ca un 
puseu... pozitiv de virus cultural, iar Florin Burtan 
n-a putut scăpa de... impactul pozitiv al acestei 
specificităţi literare.

Florin Burtan a avut însă tactul, orgoliul şi 
mândria de a sugera, pe aceeaşi linie melodică a 
literaturii de Sud, şi o altă formulă de exprimare 
narativă, cu inteligenţa inspirată a celui care lasă 
să se înţeleagă că poate şi are dreptul să adauge 
nuanţe convingătoare la specificul literaturii 
române de margine: Cohorta de femei 
trebăluieşte aplecate peste firele de roşii, de ardei. 
Li se urcă fustiţele, dezgolindu-le pulpele, 
coapsele. Maruse le ciupeşte, în treacăt. Femeile 
chirăie ruşinate, îşi revin din încovoiala lor, 
acoperindu-şi pieptul cu braţele, să nu li se vadă 
zăpada albă a sânilor (pag. 56).

Cum spuneam mai sus, poetul consacrat 
Florin Burtan a vrut să se detaşeze de formula 
literară lirică, cea mai convingătoare, şi să încerce 
altceva!? Nu ştiu dacă a făcut bine sau rău 
plusând pe o altă formulă literară, dar volumul de L I T E R A 13, N R 23, 2020 | 15

proză scurtă Răni călătoare îi poate oferi şansa să 
aibă succes şi în plan epic. Florin Burtan este un 
prozator cu apetit tematic rural, filtrat de o 
nostalgică şi sentimentală apartenenţă la grupa 
de sânge a liricului, care nu reuşeşte să-şi 
direcţioneze efluviile sentimentale spre alte zone 
de iubire pământeană, în afara geografiei 
copilăriei sale din satul natal.

Schiţa Fuga din copilărie este o altă 
secvenţă memorialistică din tematica majoră a 
volumului, care accentuează tempoul sentimental 
al satului copilăriei fericite din... humuleştiul 
teleormănean, Ologi sau Crângu: satul românesc 
tradiţional a luat-o razna! În acea vară, balurile se 
ţineau lanţ. Veniseră liceenii şi studenţii în 
vacanţă(pag. 64).

Stăpâneşte profesional şi arta portretului 
Florin Burtan: Poartă pălărie de fetru, împinsă 
niţel spre ceafă. Ochelari de soare. Pantalonii 
prinşi cu o clemă, să nu atingă lanţul uns cu 
vasilină, să se murdărească. Îi place să umble 
îngrijit; cămaşă scrobită, călcată cu nădejde, 
neapărat albă, pantofi-lună, ceas înfipt în 
buzunarul vestei. Bărbierit la sânge. Tuns periuţă. 
Om în putere, cu meserie frumoasă şi bănoasă – 
dogar (Drumuri în noapte, pag. 95), într-un 
registru portretistic, cu variaţiuni şi tonuri în 
contrapunct ideatic. Este şi un stilist 
inconfundabil, agresiv prin stabilitatea semantică 
a frazării, cu izbucniri impetuoase de sentimente 
contradictorii, pentru a-şi nuanţa, probabil(!?), 
sursa provocatoare de emoţii şi reacţii ori 
descumpăniri de tot felul?!

Florin Burtan, om al locului, din zona de 
Sud a României, nu putea rata un monument de 
istorie... traumatizantă, precum colectivizarea, cu 
toate dramele personale ale ţăranilor, agricultori 
harnici, cu pământ roditor câştigat de bunicii lor 
după Reforma lui Al. I. Cuza şi după primul Război 
Mondial, care au încadrat cea mai aprigă şi mai 
nedreaptă suferinţă: despărţirea de pământul lor: 
Vremuri tragice, dureroase. Odată semnată 
nenorocita cerere de intrare la colectiv, oamenii 
au simţit că le fuge pământul de sub picioare. Nu 
orice pământ, nu un pământ oarecare, fără chip, 
fără nume, ci pământul lor (Satul de ţărână, pag. 
108).

Răni călătoare, un volum de proză scurtă, 
cu frisoane epice de o densitate uneori mai mare 
decât faptele de viaţă normale, într-o stilizare de 
umbre şi lumini, care punctează convingător 
apetenţele lirice ale poetului Florin Burtan.
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O carte mică despre un om mare

Jenică CHIRIAC

Puțini sunt aceia, oameni de suflet, cu 
caracter integru, empatici, care să depășească 
egocentrismul îngust, trufia, autosuficiența, 
pentru a recunoaște meritele, calitățile, expertiza 
unor semeni.Un asemenea om de înaltă ținută 
morală, creator de frumos, autor a numeroase 
cugetări și aforisme, poeme, recunoscut scriitor 
sapiențal este doctorul Gheorghiță Țarălungă. 
Domnia-sa, având un palmares de invidiat, cu 
treizeci de cărți publicate, a găsit resurse de 
omenie spre a prezenta o personalitate cu certe 
valori în planul creației materiale, a 
managementului unităților productive.

Cu îndreptățită curiozitate și interes 
nedisimulat m-am aplecat asupra conținutului 
unei cărți, format de buzunar, dedicată celui care 
a fost Iacomi Onoriu. Volumul, apărut în 2018 la 
editura Lucas Brăila, este un omagiu adus 
calităților de organizator desăvârșit și pasionat 
lucrător al pământului, inginer agronom destoinic, 
iubitor de frumos, dar în egală măsură, bun 
cunoscător al psihologiei umane, al sufletelor și 
capabilităților colaboratorilor; mobilizator al 
resurselor umane de care s-a simțit legat în 
virtutea funcțiilor deținute de-a lungul timpului.

Gheorghiță Țarălungă scrie despre 
prietenie!? O declară el însuși: Pentru că este o 
virtute atât de rară, o adevărată îndumnezeire a 
sentimentelor omenești. Ca un cititor obiectiv, 
neimplicat sentimental, te întrebi: cum să nu 
iubești și să respecți un OM?!. Căci, dincolo de 
atribuțiunile profesionale, ca inginer-șef, director 
de unitate agricolă de stat, ori de conducător al 
unor mari complexe agrozootehnice, era 
preocupat atât de propria persoană, dar în același 
timp să se dovedească îndrumător al tinerilor cu 
potențial. Autorul Țarălungă rememorează cu 
nostalgie un moment care: A fost ca un trăznet! 
Lucrau împreună la G.A.S. Lisa, unitate 
specializată în îngrășarea porcilor: Onoriu, 
director, Țarălungă, tehnician veterinar. În ce a 
constat trăznetul? Dintr-o vorbă aruncată cu 
vădită intenție, la moment decisiv: a jucat Cartea 
Destinului!. El directorul, răspunzător de bunul 
mers al unității cu cincisprezecemii de capete 
porcine, confruntat cu multitudinea de sarcini 
manageriale, și-a găsit vreme să se gândească la 
calitățile prietenului său, Gheorghiță: Când 
spuneai că vrei să dai examen la Facultatea de 
Medicină Veterinară? Unitatea poate să-ți ofere o 
bursă-salariu de 800 lei lunar, pe timp de 5 ani.

O mică digresiune necesară! În acele 
vremuri, se practica sistemul rotirii cadrelor. 
Motivarea oficială consta în evitarea/ 
diminuarea rutinei păgubitoare. Pe de altă 
parte, decidenții politici, urmărind rezultatele în 
muncă ale unor specialiști, pasiunea, eficiența, 
cinstea, corectitudinea, principialitatea 
acestora, îi roteau după necesitățile economiei 
naționale.

Din cartea prozatorului și poetului 
Gheorghiță Țarălungă luăm cunoștință de 
drama provocată (uneori!) în suflete unor 
oameni de calitate de către așa-numita rotire. 
Inginerul Iacomi Onoriu era de mulți ani 
director al Complexului Căzănești, unde 
obținuse ca peste tot, rezultate remarcabile. 
Ministerul de resort a decis  rotirea sa ca șef al 
unei echipe de proiectanți în Institutul de 
Proiectări și Investiții în în Agricultură.

...Ultima zi la Complexul Căzănești! Se 
organizează adunare cu toți salariații, se țin 
discursuri. Într-un târziu tac, și-au spus ceea 
ce trebuia. Deodată, amândoi (fostul și 
înlocuitorul- nota noastră), izbucnesc în lacrimi 
și se îmbrățișează. Un plâns dureros ca o 
despărțire de viață! Puhoiul de oameni îl 
ovaționează și plâng împreună cu ei! Iacomi, te 
iubim Iacomi, te iubim!.

Despre un Om mare a scris un poet și 
un prozator mare! Cu simțire și respect! Doi 
oameni, o prietenie ce sfidează veșnicia! Dascăl 
și discipol!

Onoriu Iacomi, o personalitate 
împovărată de noblețe, responsabilitate și 
iubire de Patrie!

Cu această caracterizare se încheie o 
carte mică despre un Om mare!

https://www.litera13.ro / https://biblioteca-digitala.ro



CultURA

Să scrie desupra numelui tău Premiul Nobel!

Mircea Cărtărescu reușește să facă din Bob Dylan un textualist insipid. 
Traducerea sa, apărută în condiții grafice excepționale, îl omoară cu fiecare 
rând pe marele poet american. Totul e făcut doar din dorința de a arăta ce 
mic e unul care are premiul Nobel și ce mare ar fi cel care îl merită! Jos 
este doar un exemplu. Păunescu, poet fiind, a înțeles, iar Cărtărescu, poet 
făcut, nu. Ce mi s-a părut de-a dreptul ca nuca în perete a fost finalul in 
fanceză al prefaței! Restul e vânare de vânt!

Bob Dylan. Suflare in vant. 100 de poeme traduse de Mircea Cărtărescu, 
București, ed. Humanitas, 2016
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Fluturi? Eu zic că altceva...

Beau...!/Beau...!/Beau...!/FLUTURII mei 
miaună/ ca niște pisici în  saună./ Miau...!/ 
Miau...!/Miau...!/Doamne!/ce-ai de gând să faci 
măi băiete/cu aceste gânduri bete?

Iată un autor sincer. Scrie doar când este într-o 
stare... de ies asemenea versuri. Ce mi se pare 
mie grav este faptul că le publică! Acum mai am 
un volum de pus pe foc la iarnă să mă încălzesc. 
În curând nu voi mai avea loc în vizuină. Iarnă, 
vii!!

Radu F. Gurău, Fluturii n-ajung până la stele, ed. 
Amurg sentimental, București, 2011

Vânare de vânt

Câte drumuri un om ar avea de făcut,
Pâna ei să-l considere om?
Câte mări pescărușii mai au de văzut,
Pân-ajung pe nisip pentru somn?
Câte bombe vor mai sfârteca vieți întrgi,
Pâna să le înterzicem pe veci?
Răspunsul prieteni e vânare de vânt
Răspunsu-i vânare de vânt.
 
Câți ani poate un munte in lume trăi,
Pâna marea să-l spele-ntr-o zi?
Și câti ani și oamenii pot viețui,
Pâna liberi permis li a fi?
De câte ori omul vede un rău
Și tace întorcând capul său
Răspunsul prieteni e vânare de vânt
Răspunsu-i vânare de vânt.
 
De câte ori omu în sus va privi,
Pâna cerul să-l vadă-ndeajuns?
Câte multe urechi necesare-i îi sunt,
Ca s-audă al lumilor plâns?
Câti mai au de murit ca s-aflăm în sfârșit,
Ca oameni prea mulți au murit?
Răspunsul prieteni e vânare de vânt
Răspunsu-i vânare de vânt.

Suflare în vânt

Câte drumuri ajunge un om să străbată
Înainte să-l poţi numi om?
Pe câte mări un porumbel va zbura
Până pe nisip cade-n somn?
De câte ori bombe grele-au să cadă
Până la total abandon?
Răspunsul, prietene, e suflare în vânt
Răspunsu-i suflare în vânt

Câţi ani pe pământ poate-un pisc să existe
Până ce spălat e de mare?
Şi câţi ani poate un popor să reziste
Până la visata eliberare?
De câte ori te prefaci că eşti orb
Ca să nu vezi lumina cea mare?
Răspunsul, prietene, e suflare în vânt
Răspunsu-i suflare în vânt

De câte ori trebuie să priveşti drept în sus
Înainte să vezi ceru-adânc?
Şi câte urechi ar trebui să ai
Ca să-i auzi pe cei care plâng?
Şi câte morţi ar trebui să înduri
Ca să vezi câţi au murit pe pământ?
Răspunsul, prietene, e suflare în vânt
Răspunsu-i suflare în vânt

Versiunea Mircea Cărtărescu Versiunea Adrian Păunescu
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Muza?!

Pe frunte
Îmi crește un pom
Cu ramuri aprinse
Și aripi de jar.
(Virgil Todeasă, Dimineața)

Nu poate scrie pana
ce-n suflet deschide rana
Și cuvinte nu sunt în lume
ca tot ce simt
să îți pot spune!
Nu sunt stele pe cer
câte gânduri de bine am eu pentru tine!
Și n-are Soarele raze
câte dorințe se nasc în mine
când mintea îmi zboară la tine.
Nu are lumea oxigen și oceanele ape
câte aș face pentru tine fapte.
Și animale ori insecte nu sunt în lume
câte aș avea de-ați spune.
Copaci și plante,
înălțimi de munți și nori,
nu are Universul spațiu, ție îți vestesc,
să poată cuprinde toată ființa mea,
cu care te iubesc!

O clipă a fost?
O veșnicie?
Cine poate să mai știe…
Dar bucurie…
Bucurie mi-ai dat mie!
Oare ce ți-a mai rămas și ție?
Cu gingășie m-ai îmbrățișat
și de fericire m-am îmbătat…

Să știi, zâmbetul tău luminat
pe veci m-a cufundat
în visare…
Și-n fire de blond m-ai înnodat
iar ochii tăi albaștri m-au înecat,
m-ai transformat!

Obosit sunt acum tare
am muncit în ale visului hotare
Să te conving, să te gândești
la mine…
Să mă iubești!

Doamne,
cât de frumoasă ești…

Oare vrei?

Te-am așteptat dincolo
de gratiile fericirii
mâncate de rugina așteptărilor.
(Ioan Deva, Speranțe)

Ființa mea dungată,
o zebră tristă,
zeghe,
uitată-n praful drumului
întinsă pe caldarâmul rece
pe care trec nepăsători trecătorii…
Am fost și Soare, și nor,
și munte și vale,
iar între picăturile de ploaie,
ce au căzut peste orașul tău pustiu,
erau și lacrimile mele amestecate,
bolnave și pline de rugină,
evaporate din oceanul
lăuntrului meu abisal
pe care-mi plutește inima
– o corabie cu lemn putrezit –
în care valurile-și scriu durerile lor
cu spume colorate
și vântul suflă obosit
prin pânza roasă
ce niciodată n-o ajută s-ajungă-n port.
Nu vreau să mă scufund,
nu vreau să devin muzeu pentru pești!
Te chem în ajutor
să mă călăuzești,
să-mi fii far!
Repară această corabie
și-ți jur că ea,
inima mea,
va purta numirea ta!

Căutare

Am tăiat umbre în căutarea luminii!
Am cernut note surde pentru a găsi muzica!
Am dezlegat cuvinte
dorind limpezirea tainei!
Am despicat ape
și-am descoperit țărâna strămoșilor!
Am săpat gropi să fac loc cerului!
Am dezghețat foc
să văd cum arată o rază de Soare!
Am crăpat nori să văd ale tale lacrimi!
Am deșurubat vânturi să descopăr uitarea!
Am sfărâmat timpul
căutând în el nemurirea!
Și ce-am găsit?

Ciprian VESTEMEAN
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Tudor Cătălin Zarojanu este un ziarist cu experiență. A 
lucrat prin redacții de cotidiene, săptămânale și lunare. O vreme a 
fost angajat și la TVR și a avut colaborări și la radio. Se poate 
spune că  le-a trăit pe toate în domeniul presei. 

Mass Media Insider este un jurnal al primului deceniu al anilor 
2000 în presa românească. Sunt arătate cu degetul metehne, 
oameni și publicații mai bine ca în oricare din volumele de istorie a 
presei posibile de citit. Povestea este scrisă de un om din interior. 
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Pretextul este acela al primirii de autor a 
unor emailuri de la un anume Ștefan Barack, un 
alter ego așa cum vom descoperi singuri pe 
parcursul volumului. Pornind de la acest prim 
contact sunt spuse povești adevărate, camuflat 
nu foarte bine, sub unele nume modificate 
intenționat, pentru ca publicul să poată înțelege.

Astfel îl putem imediat ghici sub numele de Iulian 
Chirvase de la ziarul Complementul pe Ion 
Cristoiu de la Suplimentul (literar-artistic al 
Scânteii tineretului). Știm că Stere Ţenea e 
Stelian Ţurlea iar Andrei Pleşa de la Lumina e 
Adrian Păunescu de la Flacăra. Pentru a fi sigur 
că nu greșim identificarea, de multe ori Zarojanu, 
dă detalii. De exeplu face precizarea că Andrei 
Pleșa a construit apoi Lumina lui Andrei Pleșa, 
evident fiind vorba de Flacăra lui Adrian 
Păunescu. Identificăm imediat și faptul că Zilnicul 
este Cotidianul, că Ţara Liberă e România Liberă 
sau că televiziunea Contra Tv este Pro TV. 
Precizările și identificările fiind făcute nu mai 
rămâne decât povestea presei sau poveștile din 
presă. 

Avem momente fabuloase sau doar simple cioace. 
Nu știm dacă s-au întâmplat 100% dar ele pot fi 
parte dintr-o istorie a presei. Sunt credibile. 
Poate că autorul prin acest mod a vrut să se 
asigure că și zvonurile despre unele întâmplări 
pot fi scrise fără urmări. S-au întâmplat sau nu
s-au întâmplat, nu mai este deja o dilemă. Ele 
există în mentalul colectiv, s-a vorbit de ele în 
redacții, deci ...

Mass Media Insider. Despre ziare 

Mihai VINTILĂ

Interesante sunt descrierile, doar tușate dar bine 
conturate. Avem exemplul conferințelor și 
congreselor partidelor. 

PSM își ținea conferițele în subsolul sediului din 
Strada Negustori. Cînd venea Adrian Păunescu era 
cât de cât ceva de auzit. În rest, o atmosferă 
morocănoasă, căci PSM, ca și PUNR, nu înțelegea 
bine dacă e sau nu la putere. 

sau 

Victor Surdu știa cu adevărat de ce are nevoie 
presa, așa că dădea de băut. Nu numai sucuri, ci 
și bere, uneori vin. Atmosfera era în consecință, în 
ciuda înghesuielii (sau și datorită ei?). Conta mai 
puțin despre ce se vorbea. 

ori 

Un congres PSDR a durat două zile, în fostul 
ARLUS, pe Strada Batiștei. Dacă nu mă înșeală 
memoria, s-a pus la bătaie vin din producția 
personală a vicepreședintelui Constantin 
Avramescu. 

(continuare în pagina 20)
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(urmare din pagina 20)

Uneori poveștile au apărut în presa vremii dar nu 
li s-a dat importanța cuvenită. Întâmplarea cu Bill 
Clinton care vizitând Muzeul Satului i-a propus 
unei doamne muzeograf să emigreze în SUA, apoi 
cum a intrat în magazin a trecut dincolo de 
tejghea și a-nceput să-și aleagă suveniruri, cum, 
la un moment dat, s-a oprit, a scos o hârtiuță din 
buzunar și a silabisit: Palincă de Bihor (evident,
n-aveau, dar vă dați seama cît de mișto; așa cum 
la noi, dacă pleacă vreo rudă în Franța îi cerem să 
ne aducă o bucată de Camerbert, lui îi ceruse 
careva palincă!). 

Nu se poate spune că direcția este de a duce 
undeva discuția. Nu. Idea este doar de a 
consemna, de a da spre neuitare astfel de povești 
care conturează niște ani, unele apucături care 
altfel s-ar pierde în negura timpului. 

 

Observă foarte bine Alex Ștefănescu pe coperta a 
IV-a – Cartea sa este o Arcă a lui Noe pe care a 
îmbarcat nenumăratele personaje reale, ca să le 
salveze de la uitare.

Scris cu entuziasm, cu modestie și cu mult umor, 
Mass Media Insider este un roman de atmosferă. 
Vom putea ști presa românească din interior când 
o vom cerceta peste ani, doar citind paginile sale. 

Tudor Călin Zarojanu, Mass Media Insider, Iași, 
editura Polirom, 2012, 284 pagini.

SECȚIUNEA POEZIE:

Premiul I
Mihaela Roxana Boboc , Buzău.
Dan Sîrbu, Oradea, jud. Bihor.

Premiul II
Lazar Dorel, Aiud, jud.Alba.
Nedea Maria, Giurgiu.

Premiul III
Adrian Păpăruz, Brașov.
Mirela Grigore, Râmnicu Sărat, jud. Buzău.
Vasile Larco, Iași.

Premiul Ion BUDAI DELEANU 
Mirela Fogorași, Timișoara.
Gabriel Nicolae Mihăilă, Galați.

Mențiuni:
Chițescu Mădălina, Cluj Napoca.
Pătraș Andrei, Valea Moldovei, jud. Suceava.
Nicoleta Cristina Scarlat, Iași.
Victoria Delia Bunceanu, București.
Măruțoiu Constantin Victor, Cluj Napoca.
Abutnăriței Paraschiva, Vatra Dornei, jud.Suceava.
Moga Mariana, Sebeș, jud. Alba.

Laureații festivalului concurs de literatură  
ION BUDAI DELEANU, ediția a X-a, 2020

SECȚIUNEA PROZĂ:

Premiul I
Matei Bianca, Iași.
Maria Postu, București.

Premiul II
Nicolae Cîrstea, București.
Țibuleac Violeta Alina, Suceava.

Premiul III
Gabriela Stanciu Păsărin, București.
Edith Negulici, București.

Premiul Ion Budai Deleanu
Pop Raluca Tamara, Reghin, jud. Mureș.
Ionuț Ion Calotă, București.

Mențiuni
Stan Maria Magdalena, Ploiești, jud. Prahova.
Comandașu Sabina Andreea, Craiova, jud.Dolj.
Vlădoiu Corina, Motru, jud.Gorj.
Popa Savu, Ocna Sibiului, jud.Sibiu.

Toți laureații își vor primi diploma care atestă premiul prin Poșta Română. Evenimentul care ar fi trebuit 
să se desfășoare a fost anulat din cauza pandemiei de COVID 19, care a apărut ca un neprevăzut 
pentru această perioadă. Felicitări laureațiilor din acest an și tuturor celor care au participat la acest 
festival concurs, ajuns la cea de-a X-a ediție! Sperăm ca la anul lucrurile să revină la normal și să ne 
putem întâlni în luna iulie, la ediția a XI-a la Geoagiu Băi. 
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Alexandru HANGANU

SOȚI LA MARE
Se mai rațoia bărbatul
Și-o făcea pe supăratul,
Dar pe ea de-o lua valul,
O salva tot  papagalul!

TÂNĂRA AFACERISTĂ
Pe drumurile vieții
Nicicum n-o să rămână,
Că pe mai toți băieții
Îi are-ades la mână...

ARTIFICII PENTU UN COVID MAI 
MARE DECÂT ESTE!
Când te vinzi pentr-un biet ban
În tirade seci și lungi,
Cât ai fi de musulman,
Tot al dracului ajungi!

ROMantic!
Pe-ntreg Pământul dat i-a fost să fie
Un arnăut al legilor supuse.
Dovadă : se afirmă cu tărie,
Prin urlete, din vremi de mult apuse!!!

DACĂ S-A-NSURAT, ASTA E!
Cum spune-un prieten dintre-ai mei,
A lui e-o zâna, de-l asculți,
Dar a intrat în viața ei
Pe-un drum bătătorit de mulți...

ANGAJAT DIN NOUA GENERAȚIE
Vrăjmașe uitături aruncă,
De parcă toți i-ar fi dușmani,
În prima zi a lui de muncă,
La numai patruzeci de ani!

SÂNZIENEI MELE
Ca dintr-o carte de povești
Ești totdeauna, zâna mea,
Și-n ie tot mai mândră ești,
Dar mândra orișicui te vrea!

FII ACTIVĂ!
Așa cum știi că țin la tine,
Cu mult mai mult ca un nebun,
Iubito, fă ce vrei din mine,
Dar la plăcintă nu sunt bun!

PARASTAS DIVIN!!!
Femeia, ce aproape-ți e mereu,
E pâinea unicului Dumnezeu,
Ce, chiar când altele te bagă-n boală,
În ea de crezi, te face bine goală...

PESTE PROGRAM
Ca director, cum nu-i pasă
Că-i holtei și mândră n-are,
Și-a luat de lucru-acasă
Cele două secretare!

ZOO-MUTAȚII !!!
De soț de-acuma nu-l mai vrea,
Că vrând să-i de gurița-i mică,
L-a prins că-n brațe îi torcea
O pupăză, cu-a ei pisică!

BLAZARE!
Am sufletul de sentimente nud
Și tot ce-i nou îmi pare-atât de vechi,
Că de iubire nu mai vreau s-aud,
Deci, fac amor cu dopuri în urechi!

Epigramiști brăileni
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Instituţie publică de cultură, cu profil de 
învăţământ artistic, aflată în subordinea 
Consiliului Judeţean Brăila, Şcoala Populară de 
Arte Vespasian Lungu şi-a îndeplinit şi îşi 
îndeplineşte misiunea, chiar şi în această 
perioadă dificilă prin care trecem cu toţii. 
Deşi încă de la începutul stării de urgenţă 
provocată de apariţia pandemiei, activităţile 
didactice faţă în faţă au fost suspendate, legătura 
dintre artă şi mediul online (care părea greu de 
conceput iniţial) a fost, totuşi, posibilă. Sub 
sloganul Acum, din dragoste pentru artă 
#stămacasă, urmând exemplul sistemului de 
învăţământ naţional, dar adaptându-se cât se 
poate de mult specificului activităţii instituţiei, 
cadrele didactice, în armonie şi cooperare cu 
elevii şi familiile acestora, au reuşit să creeze un 
mediu propice învăţării, exersării şi performanţei 
în domeniul cultural-artistic.

Pentru a veni cât mai mult în sprijinul 
cursanţilor de diferite vârste, conducerea Şcolii a 
elaborat, după consultarea cadrelor didactice, un 
set de recomandări orientative privind studiul de 
acasă care au inclus majoritatea specializărilor şi 
au fost aplicabile tuturor anilor de studii, elevii 
fiind rugaţi să menţină permanent legătura cu 
profesorii de la clase şi să solicite, dacă doresc, 
detalii suplimentare.

Astfel, clasele de canto clasic, muzică 
uşoară sau populară, ansamblu coral, cele de 
instrumente muzicale (pian, chitară, vioară, orgă 
electronică, acordeon, percuţie), grafica şi 
pictura, arta fotografică, dansurile populare sau 
grupele de actorie pentru copii, au avut întâlniri 
periodice, individuale sau de grup, prin 
intermediul aplicaţiilor şi platformelor de 
comunicare audio-video, în cadrul cărora au 
recapitulat cunoştinţe deja dobândite în 
semestrul I, au primit indicaţii pentru urmărirea 
unor înregistrări de specialitate, au învăţat lucruri 
noi, au exersat şi au performat.

Mai mult decât atât, pentru a încuraja şi 
aprecia studiul individual, pe pagina oficială a 
unei reţele de socializare au fost postate, după 
primirea acceptului din partea părinţilor (acolo 
unde a fost cazul) şi după acceptul dat de cadrele 
didactice, videoclipuri cu interpretări vocale şi 
instrumentale de piese din propriile repertorii, 
lucrări de grafică şi pictură, fotografii, momente 
de dans popular, provenite de la majoritatea 
claselor, dovedindu-se, încă o dată, că există 
talent, dorinţă şi permanentă preocupare de a 
realiza lucruri frumoase, chiar şi într-un mediu de 
exprimare artistică relativ nou, cel puţin pentru o 
parte a celor implicaţi - elevi, cadre didactice, 
părinţi/tutori.

A constituit, de asemenea, prilej de 
bucurie fiecare participare reuşită a elevilor şi 
profesorilor noştri la concursurile naţionale, 
desfăşurate, la rândul lor, într-un sistem inedit, 
online, dar care s-a dovedit a fi o alternativă 
demnă de luat în considerare şi pe mai departe. 
Astfel, la concursul de pictură (Piatra-Neamţ), la 
cele de muzică populară şi/sau uşoară (Sibiu, 
Focşani, Vulcan - Hunedoara, Târgu-Jiu, 
Cernavodă, Târgu Ocna, Timişoara, Iaşi), la cel 
de pian (Oradea) sau la concursul de chitară 
(Brăila) au fost obţinute în perioada martie-mai 
2020, 3 trofee, 6 premii I, 6 premii II, 3 premii 
III, 5 menţiuni şi premii speciale sau de 
excelenţă), iar profesorii coordonatori au primit 
diplome de excelenţă.

Aducem mulţumiri şi felicitări elevilor, 
părinţilor/tutorilor, cadrelor didactice, 
personalului administrativ al Şcolii pentru 
solicitudinea şi implicarea de care au dat dovadă 
în acest parcurs inedit în care au fost implicaţi 
atunci când s-au desfăşurat activităţile online şi 
pentru rezultatele foarte bune obţinute în 
competiţii. Iată că şi în condiţii mai puţin 
prielnice, actul cultural se poate desfăşura la cote 
ridicate de calitate, iar participarea tuturor este 
esenţială pentru bunul mers al lucrurilor. 

Am învățat online și la 
Școala Populară de Arte Vespasian Lungu 

Cristian MOROZAN 

https://www.litera13.ro / https://biblioteca-digitala.ro



L I T E R A 13, N R 23, 2020 | 23

Conștiință și cuvânt se deschide cu un 
comentariu la Refugii, roman ilustrat, potrivit 
dorinței prozatorului, încă de la prima ediție din 
1984, cu o reproducere după celebrul tablou al 
lui Bruegel,  Parabola orbilor. Alegoria pictorului 
flamand, evident pornită de la Evanghelia după 
Matei, este, în realitate,  o ironie, și mai exact 
o critică la adresa Bisericii catolice care patrona 
habotnic o procesiune religioasă practicată la 
Gand, în Flandra, pentru venerarea unei statui. 
Orbii, înțelegem din tabloul lui Bruegel, se trag 
neputincioși unii pe alții, în speranța că 
Dumnezeu le va vedea suferința. Criticii 
belgieni au interpretat tabloul drept o lipsă de 
respect a autorului față de Biserică. De ce nu? 
Uitaseră că li se ceruse să nu-și facă chip 
cioplit? Mai târziu De Coster, un alt flamand,  îl 
punea pe Thyl Ulenspiegel să numere bufnițele 
din biserici! Preferința lui Buzura pentru ca 
această alegorie a lui Bruegel  să preceadă, de 
pe copertă, încă de la prima ediție din 1984, 
substanța romanului Refugii are, nu mă 
îndoiesc, tâlcul ei. Angela Martin evidențiază 
acest tâlc folosindu-l pentru înțelegerea 
interferențelor tematice – apropieri, deosebiri - 
între scriitorul argentinian Sabato și Buzura: 
Sabato și Buzura dezvoltă amândoi metafora 
orbilor. Orbii (lor), însă sunt total diferiți, 
urmărind scopuri diferite: agresivi cel mai 
adesea, în trilogia lui Sabato, iviri ale unor forțe 
malefice, oculte, destructive și indestructibile, 
însetate de putere și de răzbunare, care fac din 
universul uman un coșmar; bâjbâitori pe calea 
spre sine sau obsedați căutători de adevăr la 
Buzura, dornici de libertate, luptători – nici 
învinși, nici învingători - ori dacă nu, victime 
predestinate eșecului și morții psihice. Romanul 
Refugii apare, deci,  în 1984, astfel încât, nu ne 
putem îndoi, recursul la această parabolă intra 
în tehnica scriitorului pentru a filtra, pe cât se 
putea, critica făcută regimului comunist. 

(continuare în pagina 24)

 La 10 iulie se împlinesc trei ani de 
când scriitorul Augustin Buzura a părăsit 
această lume. În ultimul timp nu (o) mai 
vedea. O înțelegea, însă, și trăia cu mâhnirea 
lui dintotdeauna provocată de nesiguranța 
românului în fața istoriei. Ca o orbire… 
La Editura Școala Ardeleană, sub egida 
Fundației Transilvania Leaders, a apărut 
volumul Conștiință și cuvânt. Eseuri despre 
romanele lui Augustin Buzura,  semnat de 
Angela Martin. Sunt adunate studiile ivite din 
laborioasa muncă de pregătire a edițiilor 
definitive pe care scriitorul i-a încredințat-o 
autoarei în 2009. Un proiect editorial finalizat 
cu tenacitate, după cercetări și investigații 
asidue. Opt ani, opt cărți, opt studii!  
Contribuțiile autoarei sunt fundamentale 
pentru receptarea unui prozator a cărui 
operă lasă impresia unui sol accidentat pe 
care nu poți nicicum trage drumuri drepte.

O condiție intrinsecă îngrijirii edițiilor 
definitive este rigoarea critică. Avizată 
cunoscătoare a codului politic al prozei lui 
Buzura, Angela Martin folosește această 
premisă pentru reușita proiectului adăugând, 
în plus, o dedicație exemplară. Un lung 
exercițiu în sfera traducerilor, istoriei și criticii 
literare i-a netezit introducerea și înțelegerea 
universului romanesc, niciodată simplu de 
interpretat, al scriitorului. Un beneficiu sigur 
al investigațiilor rezultă din interesanta 
paralelă între opera lui Buzura și cea a 
scriitorului argentinian Sabato. Autoarea are 
o bogată activitate publicistică și editorială, 
cu o predilecție pentru literatura hispanică. A 
debutat în 1975 cu traducerea romanului Bat 
tobele pentru Rancas al lui Manuel Scorsa; a 
tradus din literatura spaniolă scriitori 
importanți ca Alonso Amado, Juan Valera, 
Eduardo Mendoza. Din literatura de limbă 
franceză a tradus scrieri ale lui Denis de 
Rougemont, Jean Rousset, Jean Starobinski. 
L-a făcut cunoscut în România pe Kjell 
Espmark, o vreme președinte al Comitetului 
Nobel pentru Literatură. Să amintim doar 
câteva dintre cărțile sale: Privilegii, 2008, 
Între cuvânt și tăcere, 2014, Între două lumi, 
2017 remarcate la timp de personalități ale 
criticii și istoriografiei literare: Eugen Simion, 
Răzvan Voncu, Constantin Cubleșan, Irina 
Petraș. 

Angela Martin despre metafora orbirii 
în romanele lui Augustin Buzura  

George APOSTOIU
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Augustin Buzura se nutresc copios din conținutul 
moralist al religiei și din cel religios al 
moralismului. Precizarea este utilă pentru 
înțelegerea, fără suspiciuni gratuite, a filosofiei de 
viață a scriitorului. Mircea Iorgulescu sesizase și o 
altă sursă a scrisului lui Buzura: singurătatea. 

Revin: cea mai mare parte din eseurile 
intrate în această carte antologică este construită 
pe ideea paralelei Buzura/Sabato. Diferențele sunt 
evidente, dar calitatea materiei literare îi apropie. 
Angela Martin relevă la ambii scriitori, între altele, 
o preferință pentru hiperconcentrare a tensiunii și 
o hiperreflecție tridimensională. Cu deosebirea că 
Sabato o deviază în fantastic, pe când Buzura o 
lasă în spațiu real. Și profită de deschiderea ei 
pentru a construi personajele - și caracterele – 
astfel încât noi, cititorii, să le percepem pe fiecare 
în funcție de trei perspective nu doar diferite, ci și 
contrare. Iar în ciuda acestei percepții împărțite, 
să ni se pară toate convingătoare. Buzura își 
demonstrează nu o dată respectivul mod de 
hiperreflecție, poate cel mai bine ilustrat, prin 
evoluția celor trei protagoniști ai Fețelor tăcerii: 
activistul de partid Gheorghe Radu, Carol 
Măgureanu, fiu de chiabur și ziaristul Radu Toma, 
fiecare fiind hiperconcentrat să stabilească un 
adevăr: despre sine, despre ceilalți doi și despre 
toți în aceeași istorie. Ca atare, adevărul își 
multiplică necontenit fețele, dar se construiește 
retrospectiv, se validează în prezent și se revelă 
în interacțiune. Cu atât mai mult cu cât Buzura 
știe sau mai bine-zis nu se abține să nu complice 
lucrurile, obligându-și personajele la o autoanaliză 
riguroasă.

 

Locul și importanța lui Buzura pentru 
literatura română contemporană par să fie 
ignorate după moartea scriitorului. Conștiință și 
cuvânt vine la timp pentru a repara această 
nedreptate. În primul rând avem de-a face cu o 
carte modernă de critică în care analiza 
interferează eseul, ceea ce o face profitabilă 
pentru istoria literară. Stilul poartă marca 
sensibilității feminine: calofilie ponderată, 
discreție stăpânită cu greu în fața entuziasmului. 
Pentru particularitatea prozei lui Augustin Buzura, 
autoarea aduce acel plus de beneficiu, rar întâlnit 
acum în critica literară, de care are nevoie nu 
doar cercetătorul, ci și cititorul de azi atât de 
grăbit. 

(urmare din pagina 23)

Opera lui Buzura este plină de întrebări și de 
anxietate cărora nu li se găsește răspuns sau 
explicații decât pe plan psihologic. Sau, 
uneori, afectiv. De mirare că unii critici se 
văd obosiți de această formulă, altfel 
frecvent folosită de existențialiștii occidentali. 
Ca martor al unei lumi ce i se părea pornită 
spre marginile logicii, Buzura nu poate ignora 
o astfel de realitate, fie ea și românească, ci 
o folosește pentru înțelegerea zonelor 
obscure care năpădiseră viața noastră, a 
celor de dincoace. Alegerea nu era lipsită de 
riscuri. În eseul Opera, un univers total 
explicațiile autoarei volumului pornesc de la o 
confesiune a scriitorului: M-am străduit să 
spun ce gândesc, ce simt și ce cred fără a lua 
în calcul riscul, altfel spus, am făcut 
imposibilul să trăiesc normal în vremuri 
anormale (Tentația risipirii). Sub simplitatea 
și sinceritatea acestei destăinuiri se află o 
trimitere la ingeniozitatea scriitorului folosită 
în confruntarea cu cenzura: în judecarea 
istoriei nu face compromisuri, victimele sunt 
victime, beneficiari sunt numai stăpânii 
puterii. De fapt, scrie Angela Martin în eseul 
Iubirea - cunoscută și necunoscută, sub 
dictatura comunistă, societatea însăși pare 
atinsă de sindromul de anxietate 
generalizată. Chiar scriitorul ne indică diverși 
indivizi cu tulburări anxioase depresive, 
simptome de paranoia sau schizofrenie – 
liberi sau internați la psihiatrie - …. În trama 
romanului gândită după preferințe de tehnică 
literară, uneori nu prea mai rămâne loc 
pentru imaginație. La personajele din 
romanele lui Buzura, fermenții dezintegrării 
moralei celor puternici nu inhibă voința 
victimei de a lupta, chiar dacă aceasta este 
convinsă că nu va învinge. Brutalitatea 
puterii se lovește mereu de cutezanța 
paralizantă a învinsului. Asta ține de 
subtilitățile scrisului lui Buzura.

Problema mântuirii oamenilor este una 
dintre temele preferate ale scriitorului. În 
Raport asupra singurătății găsim o 
spovedanie de însingurat neliniștit, în care se 
strecoară rugăciunea: Sufletul meu este 
dezgustat de viața mea. Voi lăsa să curgă 
slobodă tânguirea mea și voi vorbi întru 
suferința sufletului meu. Voi spune către 
Domnul: Nu mă osândi, lămurește-mă să știu 
pentru ce te cerți cu mine. Calmului și 
speranței din rugăciunile obișnuite li se 
adaugă aici neînțelegerea temeiului unei 
posibile condamnări. Puterea divină este 
evocată sfios ca ultim ajutor. Sigur, scrie 
Angela Martin îndreptățită de cunoașterea 
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Pe 28 iunie 1940, tocmai venise, 
val-vârtej, taică-meu să mă smulgă din brațele 
bunicii materne în grija căreia rămăsesem 
după decesul mamei, din martie. Erau ultimile 
ore în care se mai putea trece Prutul spre 
Țară! M-a luat doar într-un costumaș de 
bumbac și cu o tichiuță pe cap, Aveam doar un 
an și jumătate! Cum să știu eu atunci despre 
infamantul Pact Molotov-Ribbentrop?! Și că, 
peste noapte, Chișinăul nu va mai fi al 
României! Și iată că a venit momentul de 
glorie al unei Armate umilite de către 
politicienii care au cedat Basarabia fără a se 
trage un singur foc de armă! Poate că situația 
istorică a României ar fi fost alta dacă s-ar fi 
procedat așa cum a făcut-o Finlanda!
A venit, deci, clipa zilei de 22 iunie 1941 !
Armata a executat un ordin rămas celebru : 
Ostași, vă ordon, treceți Prutul! Și astfel a 
început Războiul Sfânt! Iar... mai apoi... 
locuind în Odessa, unde tata avea serviciul 
său, în cadrul Guvernământului Transnistriei, 
s-au petrecut, printre altele, lucrurile pe care 
vi le voi relata acum, extrase fiind din volumul 
Ultimul cioban, carte publicată abia în 2016! 
Iată :

Erau la Odessa, pe malul Mării Negre, la Balșoi 
Fontan. Pe faleză, în anumite locuri, se aflau 
amplasate baterii de tunuri antiaeriene. 
Comandorul Bojenescu, prieten cu Ionel Baciu, 
îl luase pe Ionică...să controleze bateria.
Ionică, ca toți băiețeii de cinci ani, dacă nu 
voia să se facă aviator ca... Agarici, Agarici, ce 
doboară bolșevici... atunci măcar marinar. Dar 
nu marinar de rând, pe oricare copaie 
plutitoare, așa cum aflase de la nenea Florică 
Nicolescu că i se zice navei Borcea care plutea 
de la Brăila la Galați. Nu. El o să fie timonier 
pe DELFINUL, ca nenea Florică! O să le arate el 
atunci tuturor ce poate face un submarin. O să 
ajungă chiar și la Moscova, să-l tragă de 
mustăți pe Stalinică, ca să nu se mai zică că el 
ar fi soldatul Neață! Dar, până atunci, hai să 
profite de faptul că acum este un personaj 
important care inspectează o baterie. 
Bine-bine, e adevărat că e și Nenea Bojenescu 
alături... dar și bateria e adevărată. 

Ia te uită... cum se mai rotesc țevile, cu 
afet cu tot. Și în sus, și în jos, și la stânga, și la 
dreapta, și mai încet și mai repede. Cum mai 
execută servanții ordinele. Cum te mai sorb din 
ochi și vor să-ți facă toate voile. Or avea, unii, 
copii de știu să se joace așa de frumos? Cum s-a 
întâmplat, cum s-a făcut, nu se știe cum, iată că, 
tot umblând pe marginea tranșeii, cu ochii la 
plasele de camuflaj, bufff, dintr-odată, s-a 
pomenit băiatul tocmai pe fundul gropii. Mamă, 
mamă, ce mai julitură! Cum mai sângerează! Ia 
te uită! S-a și umflat, parcă, tot genunchiul 
drept!
- Nu-i nimic, ostaș, spuse domnul comandor. Să-l 
duceți, imediat, la cortul sanitar, să fie dezinfectat 
și pansat pe loc, mai ordonă nenea Bojenescu.
La cortul sanitar! Aoleu! Ce-o să-mi facă, oare, 
acolo?!, se gândise, pierit, băiețelul.
Când nenea acela, în halat alb, i-a zâmbit și i-a 
dat o pastilă rotundă de ciocolată tare, din aceea 
dulce-amăruie, nemțească, i-a mai venit inima la 
loc. Dar, când i s-a turnat pe genunchi ceva 
verde-gălbui, urât mirositor, n-a mai putut de 
durere. Ce să facă? Nu se putea face de râs! Nu 
venise el în control la baterie? Și așa, strângând 
din dinți, cu ochii înlăcrimați și cu o voce 
tremurândă, s-a decis să zică: SOLDATUL ROMÂN 
ÎN VECI NU PIERE! (desigur ca să încurajeze și pe 
cei doi servanți ce stăteau, bandajați la cap și la 
mâini, așteptând să fie transportați cu avionul în 
Țară, după cum aflase atunci)
- Ei, dacă așa stau lucrurile, zise domnul 
comandor, tocmai o să te avansăm în grad, 
pentru fapta ta de vitejie. De acum n-o să mai fi 
doar soldat, cum ai zis că ești, ci sergent...
- Grupă, drepți! Ascultă comanda la mine! Pentru 
onor, prezentați arm'!

Și servanții bateriei, mai în glumă, mai în serios, 
dar - fără îndoială - cu multă duioșie, au onorat 
fapta de eroism și înălțarea în grad a sergentului 
Ionică! 

Amintiri dintr-o altfel de copilărie

Valeriu Ion GĂGIULESCU

https://www.litera13.ro / https://biblioteca-digitala.ro



În nebunia iscată în urmă cu cinci luni de zile, 
în așa-numita pandemie COVID-19 provocată de 
virusul CORONA, și mai ales în perioada izolării din 
timpul Stării de Urgență, cultura - în speță literatura, 
și-a văzut de drumul ei firesc. Atâta timp cât teatrele, 
sălile de concerte, bibliotecile, cenaclurile, saloanele și 
cafenelele literare, cinematografele și spectacolele în 
aer liber au fost interzise prin lege, actul cultural și-a 
croit o binemeritată altă cale și anume prin meandrele 
online-ului. De ce meandre? Tocmai pentru că nu-i nici 
greu dar nici ușor pentru mulți dintre creatorii din 
lumea artelor vizuale sau din lumea literară să ajungă 
la iubitorii de cultură, să pătrundă în inimile și mintea 
acestora. După cum se știe, scriitorii și poeții au avut 
de înfruntat puzderia de scriitori și poeți existentă încă 
din nainte de pandemie pe autostrada principalei căi de 
comunicare din online deținută de Mark Zukerberg. 
Puțini au fost cei care s-au încumetat să ia în piept 
imensul ocean de zgură literară și, și mai puțini, au 
reușit să-l străbată cu succes. Se pare că lupta lor s-a 
încheiat, până la acest moment, doar cu o victorie à la 
Pirus, un succes obținut cu un cost sufletesc atât de 
mare pentru învingător, încât aproape că echivalează 
cu o înfrângere. Am urmărit atent fenomenul și vă voi 
aduce la cunoștință puținele exemple manifestate 
profesionist, adică cu talent și pricepere: ziarista și 
poeta Armanda Filipine din Brăila pe site-ul personal 
Brăila Chirei, Teatrul Maria Filotti din Brăila pe canalul 
propriu de You Tube, Teatrul Pentru Copii Cărăbuș din 
Brăila condus de manager Daniela Mihovici și promovat 
de referent Ionuț Codîrlă, Biblioteca Județeană Panit 
Istrati din Brăila condusă de manager Dragos Adrian 
Neagu si promovată de purtătorul de cuvânt Laura 
Caplea, ziarista și poeta Sorina Ivan în a sa revistă 
online Universul Culturi, Ionuț-Săndel Balaban director 
al Filarmonicii Lyra-George Cavadia din Brăila, 
Biblioteca Județeană V. A. Urechia din Galați și alte 
câteva teatre și reviste culturale din țară. Apariția 
numărului 22/2020 a revistei Litera13 cât și a altor 
reviste care au continuat să apară firesc, cărți s-au 
lansat online, expoziții de artă plastică s-au vernisat, 
toate artele și-au văzut de beneficul lor drum întru 
înalțarea sufletului și spiritului uman. În timp ce toate 
televiziunile înnebuneau populația cu îmbolnăviri și 
decese pe bandă rulantă, câteva personalități, instituții 
și persoane implicate cultural încercau să ridice moralul 
și să țină pe linia de plutire aceeasi populație în mare 
parte debusolată și ajunsă la capătul răbdării pe toate 
planurile. Ce m-a făcut să abordez o astfel de temă, 
pentru mulți bizară? Păi acest scurt text scris pe la 
începutul lunii iunie pe FaceBook de colega Armanda 
Filipine: M-a întrebat azi cineva... de ce nu scriu 
jurnaliștii despre momentele de poezie, proză și 
poveste pe care le fac... Ce să-i fi răspuns? Că nu le 
pasă? Că nu-s eu o așa personalitate încât să ajung 
subiect de presă? I-am spus că nici nu contează câtă 
vreme prietenii (câți or fi, doi-trei) sunt cu inima alături 
de mine. Am zis bine? 

O perioadă am folosit și eu drept exemplu 
de bună practică ceea ce frumos făcea Armanda 
intrând zilnic cu recitari de poezie și retrospective 
culturale video, dar nu în direct ca aceasta. 
Armanda Filipine a zis foarte bine, a dat 
răspunsurile corecte. Ce ar fi avut de spus mai 
mult, atâta timp cât și ea (ca și alții) a observat 
indiferența oamenilor față de actul cultural, față 
de propriul suflet? Ce ar fi trebuit să spună 
oamenilor când aceștia, în proporție foarte mare, 
erau preocupați de datul cu părerea despre 
COVID-19, de morfolit scenarii apocaliptice ori de 
înghiți pe nemestecate larga și diversa plăcintă a 
informării și dezinformării aducătoare de panică? 
Puțini, extrem de puțini au fost aceia care au 
savurat cu adevărat clipele de poezie, proză, 
teatru, muzică, pictură oferite online! Cât despre 
jurnaliști, colegii de breaslă nu au fost precupati 
de Evenimentele culturale ci de scorul din 
PANDEMIC WORLD CUP oferit zilnic de presa 
centrală și locală, susținute de mediul mocirlos al 
politicii românești și internaționale. Au fost puțini 
cei ce-au oferit momente pentru suflet și spirit, 
clipe de adevărate trăiri umane pe care le puteau 
amplifica și da mai departe ziariști. S-ar fi 
umanizat și ei, susținând populația, revigorând 
speranțele concetățenilor! Toti cei enumerați mai 
sus au trecut mai ușor, chiar relaxați înainte de 
relaxarea primită de la stăpânire, prin marea 
încercare mondială care încă își mai face simțită 
prezența. Ce trebuie să înțelegem din ceea ce s-a 
făcut pe timp de pandemie în cultura brăilenă și 
națională, cultură de care politicienii și presa au 
uitat cu desăvârșire, ocupându-se obsesiv de 
baruri, cârciumi și minciuni? Păi zic să înțelegem 
că prin poezie, prin muzică, prin artele vizuale, 
prin FRUMOS ne putem salva ca oameni și ca 
popor și că numai astfel putem purcede 
încrezători la o nouă viață. Deși pare că e o 
victorie a là Pirus, este totuși una ce se 
datorează inimilor care au dăruit și inimilor care 
au știut să primescă viață prin cuvânt, sunet, 
formă și culoare. În toată această mega-nebunie 
iscată în urma cu cinci luni, așa-zisa pandemie 
COVID-19 provocata de virusul Corona, și mai 
ales în perioada izolării din timpul Stării de 
Urgență, cultura - în principal literatura, a 
continuat să meargă pe drumul ei interminabil. 
Este semn că actul artistic (în toate formele sale) 
nu moare, nici măcar nu se predă!
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Actul artistic nu moare, 
nici măcar nu se predă!

Virgil ANDRONESCU
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Sâmbătă, 4 iulie 2020, de la ora 12 a avut loc în 
Galeria de Artă Brăila deschiderea expoziției de pictură 
HUGO MĂRĂCINEANU și ceramică SILVIU IOAN SOARE, 
curatoriată de ANA AMELIA DINCĂ. La eveniment a 
participat un public numeros care a respectat măsurile 
de distanțare socială. (M.V.)
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Doi artiști, o expoziție

Silviu Ioan Soare, Hugo Mărăcineanu
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